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GALA
31 DNI NA
CZANTORII

26 kwietnia w gościnnych progach MDK 
Prażakówka odbyła się gala podsumo-
wująca zakończenie akcji pt. 31 dni 
na Czantorii 2026. Jak zwykle akcję 
koordynowała Fundacja 31 Dni Na. 
Tegoroczna akcja dedykowana był dla 
wspólnej walki o zdrowie i lepszą przy-
szłość Leona Dziedzica. 

Galę podsumowującą poprowadzili 
Dorota Popek oraz Wojciech Twardzik, 
którzy przywitali wszystkich licznie zgro-
madzonych w sali widowiskowej Praża-

             (cd. na str. 16)

OD POMOCY 
DO 

WSPÓŁPRACY

         (cd. na str. 17)

Od 1 lutego pełni Pani funkcję dyrek-
tora MOPS w Ustroniu. Co skłoniło 
Panią do udziału w konkursie na to 
stanowisko?
Do udziału w konkursie skłoniło mnie 
przede wszystkim wieloletnie doświad-
czenie w pracy na rzecz osób potrze-
bujących oraz przekonanie, że pomoc 

Na festynie zorganizowanym 3 maja na hermanickiej łące iluzjonista zainteresował i dzieci, i dorosłych. Więcej na str. 9.         Fot. M. Niemiec

REKORDY
ŻYCIOWE
O TYCZCE

       (cd. na str. 10)

Po raz 39 odbyły się Międzynarodowe Mi-
strzostwa Ustronia o Puchar Burmistrza 
Miasta. Mieliśmy okazję uczestniczyć 
w wydarzeniu sportowym na wysokim 
poziomie zarówno sportowym, organi-
zacyjnym, jak i… towarzyskim. 

Piękna pogoda, przyjazna atmosfera, 
dobre emocje i wyniki. Tak było 1 maja 
w Lipowcu, a zaczęło się w sali gimna-
stycznej Szkoły Podstawowej nr 5. To tam 
przybyłych witała dyrektor SP 5 Katarzy-
na Burzyńska oraz radna dzielnicy Bożena 

W numerze m.in.: Brą-
zowy medal Mistrzostw 
Europy Jana Maliny, Ro-
dzinnne Święto 3 Maja, 
Zdrowie i prawo senio-
rów, Miejskie drogi po 
zimie, Program Nocy Mu-
zeów 8-9 maja, Najlep-
sze życzenia dla jubila-
tów, Dwa remisy Kuźni.

Rozmowa 
z dyrektor Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej w Ustroniu 

Wioletą Chabrajską
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HARMONOGRAM 
ZBIÓRKI ODPADÓW

WIELKOGABARYTOWYCH
NIERODZIM – 11 maja (zgłoszenia do 08.05 do godz. 14.00) 
– bez ul. Skoczowskiej
Bładnicka, Boczna, Cicha, Chałupnicza, Dobra, Gospodarska, 

Graniczna, Harbutowicka, Katowicka, Kreta, Krótka, Łączna, 
Potokowa, Szeroka, Wąska, Wiejska, Wiklinowa, Zabytkowa, 
Zagajnik, Żwirowa

os. Cieszyńskie, os. Centrum, os. Manhatan, os. 700-le-
cia przy ul. Fabrycznej II, os. przy Dworcowej 3, os. przy  
ul. Kościelnej – 14 maja (zgłoszenia do 13.05 do godz. 14.00)

ODPADY ODBIERANE BĘDĄ OD GODZ. 07.00 RANO
Odbiór odpadów należy uzgodnić z Przedsiębiorstwem Komunalnym 

Spółka z o.o. w Ustroniu przy ul. Konopnickiej 40 tel.: 33 854-52-42 
w godz. od 7 do 14 zgodnie z podanymi w harmonogramie terminami.

W WYZNACZONYM W HARMONOGRAMIE DNIU ZBIÓRKI 
ODPADY NALEŻY WYSTAWIĆ PRZED POSESJĄ W MIEJSCU 
UMOŻLIWIAJĄCYM SWOBODNY DOJAZD. 

PODCZAS ZBIÓRKI ODBIERANE BĘDĄ: - odpady wielko-
gabarytowe: meble, dywany, wykładziny, - zużyty sprzęt elektryczny  
i elektroniczny: drobne AGD, pralki, lodówki, odkurzacze, radia, tele-
wizory, monitory itp.,- złom.

PODCZAS ZBIÓRKI ODPADÓW WIELKOGABARYTO-
WYCH NIE BĘDĄ ODBIERANE: 1. bioodpady (trawa, liście, 
gałęzie itp.), 2. odpady budowlano-remontowe (gruz, styropian, papa, 
wata szklana, panele ścienne, podłogowe, boazeria, eternit, okna, drzwi, 
armatura sanitarna np.: wanny, umywalki oraz przeterminowane farby  
i chemikalia), 3. części samochodowe (zderzaki, fotele, deski rozdzielcze 
itp.), 4. opony, 5. tekstylia (ubrania).

Inne odpady wydzielone ze strumienia odpadów komunalnych nie 
będą odbierane zgodnie z niniejszym harmonogramem

ODPADY WIELKOGABARYTOWE SĄ RÓWNIEŻ PRZYJMO-
WANE W PUNKCIE SELEKTYWNEGO ZBIERANIA ODPADÓW 
PRZY UL. KRZYWEJ 7

Konsultacje społeczne 
i zgłaszanie uwag do 15 maja

Projekt planu ogólnego jest udostępniony: 1. w siedzibie Urzędu 
Miasta Ustroń, w Wydziale Architektury i Gospodarki Gruntami;  
2. na stronie internetowej Miasta Ustroń: https://bip.ustron.pl /
Menu przedmiotowe / Prawo lokalne / Planowanie przestrzenne/ 
Plan ogólny dla Miasta Ustroń; 3. na stronie https://sip.gison.pl/
ustron.

Uwagi do projektu planu składa się do Burmistrza Mia-
sta Ustroń na specjalnym formularzu (formularz dotyczący 
aktu planowania przestrzennego), który jest dostępny na stro-
nie internetowej Miasta Ustroń: https://bip.ustron.pl / Menu 
przedmiotowe / Prawo lokalne / Planowanie przestrzenne / 
Plan ogólny dla Miasta Ustroń oraz w Wydziale Architektury  
i Gospodarki Gruntami.

Uwagi można składać w formie: 1. papierowej na adres: Urząd 
Miasta Ustroń, 43-450 Ustroń, Rynek 1; 2. elektronicznej za pomo-
cą: e-mail: biuropodawcze@ustron.pl, e-Doręczeń: AE:PL-69467-
35153-EHCCU-13, platformy ePUAP: /miastoustron/skrytka.

Osoba wnosząca uwagę podaje swoje imię i nazwisko albo 
nazwę, adres zamieszkania albo siedzibę oraz adres poczty elektro-
nicznej, a także wskazuje czy jest właścicielem lub użytkownikiem 
wieczystym nieruchomości objętej uwagą. Można podać również 
dodatkowe dane jak adres do korespondencji lub numer telefonu.

KONSULTACJE 
I UWAGI 

DO PLANU OGÓLNEGO

OBCHODY 70-LECIA 
MIASTA USTROŃ

Urząd Miasta informuje o obchodach 70-lecia nadania praw 
miejskich, zapraszając na „7 niezwykłych weekendów pełnych 
wydarzeń, które połączą mieszkańców i gości we wspólnym 
świętowaniu”. Zapowiadane są wydarzenia rodzinne, animacje, 
bezpłatne koncerty i spotkania przy kawie z burmistrzem Pawłem 
Sztefkiem w ramach akcji „70 filiżanek kaw na 70-lecie Ustronia”, 
które mają być okazją do wspólnego omówienia bieżących spraw 
miasta. W programie obchodów: 8-9 maja VII Ustrońska Noc 
Muzeów, 24 maja – Rodzinny Rajd Rowerowy Miasta Ustroń 
i Gminy Brenna, 6 czerwca – 70-metrowy stół i 6-7 czerwca 
Dziewięćsił Festiwal, 19-20 czerwca – TrzyU: Ustroń – Uzdro-
wisko – Uśmiech oraz Centralny Klub Pacjenta, 21–22 sierpnia 
Powiatowe Dożynki w Ustroniu, 11–12 września 10. Rajdowy 
Ustroń, 5-6 grudnia – otwarcie lodowiska i jarmark świąteczny. 

RÓWNICA 
NIE WYBACZA BŁĘDÓW 

Zawody rowerowe Puchar Równicy – jazda na czas pod 
honorowym patronatem Burmistrza Miasta Ustroń odbędą się 
w sobotę 9 maja. Organizator – Road Maraton podkreślają, że 
„Równica nie wybacza błędów – tu liczy się każdy wat i każda 
sekunda. Krótko, intensywnie i bez miejsca na słabości – ide-
alny sprawdzian formy!”. Harmonogram wydarzenia: godz. 
8.00-9.30 biuro zawodów (ul. Skalica – most nad rzeką Wisłą), 
godz. 9.40 odprawa techniczna, w godz. 10.00-10.17 start grup 
wiekowych: kat. A+M, kat. B, kat. C, kat. D, kat. E, kobiety.  
O godz. 11.30 przed Gościńcem Równica odbędzie się dekoracja 
i zakończenie zawodów. Puchar Równicy odbywa się w ramach 
cyklu imprez szosowych dla kolarzy amatorów pod nazwą Dobre 
Sklepy Rowerowe Road Maraton. Wcześniej odbył się wyścig  
w Leśnicy, a po Równicy na kolarzy czekają jeszcze Laliki i Pętla 
Beskidzka (20.06) oraz Ujsoły i Road Trophy (15.08). Rejestracja 
na pomiaryczasu.pl. 

ZRZUTKA NA FINAŁ SIŁY
Jak informowaliśmy w poprzednim numerze drużyna koszy-

karek TRS Siła wywalczyła awans do grona 8 najlepszych ze-
społów w Polsce w kategorii U13. Turniej finałowy Mistrzostw 
Polski odbędzie się w Sierakowicach (woj. pomorskie) od 13 do 
17 maja. Koszty wyjazdu są bardzo duże, obejmują transport, 
zakwaterowanie, wyżywienie i opiekę fizjoterapeuty. Niestety 
nie wystarczy pomoc miasta w wysokości 10.000 zł w ramach 
małego grantu. Klub zwraca się do mieszkańców i firm z prośbą 
o wsparcie, żeby drużyna mogła dojechać na miejsce i godnie 
reprezentować klub oraz miasto. Możliwe jest również wsparcie 
w formie darowizny na konto klubowe. W tej sprawie należy się 
kontaktować z trenerem Rafałem Filipczykiem, który podkreśla, 
że każda złotówka ma znaczenie. Zbiórka na Zrzutka.pl, nazwa 
zrzutki: „Zbieramy na udział w Finałach Mistrzostw Polski U13K 
(Top 8)”. 

Siła nie do zatrzymania.                                Fot. Szymon Brodacki

*   *   *

*   *   *
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KRONIKA MIEJSKA WAŻNE TELEFONY
Numer alarmowy   112
Policja Ustroń 	 47 857-38-10 
	                fax 47 857-38-14
Straż Pożarna Polana
		  33 854-59-98
Wodociągi 	 33 854-34-96
		  33 854-22-44
telefon alarmowy 994
Przedsiębiorstwo Komunalne 	
		  33 854-35-00
Straż Miejska	 33 854-34-83 	
		   604-558-321
Pogotowie Energetyczne 991 
		  33 857-26-00

Pogotowie Gazowe     992
PGNiG	 32 391-23-03
Kominiarz	 33 854-37-59
		  602-777-897
Urząd Miasta  	 33 857-93-00
Poradnia Rodzinna 
Mickiewicza 1	 537 071 063
		  33 333 60 61
		  33 333 60 63
Salus	 730 300 135 
 		  33 333 40 35
Medica	 33 854 56 16
Rodzinna Praktyka Lekarska 
NZOZ Nierodzim
		  33 854 23 50

poniedziałek – środa 	 7.30 – 15.30
czwartek 			   7.30 – 16.30
piątek 			   7.30 – 14.30

GODZINY PRACY URZĘDU MIASTA

poniedziałek:	 8.00 -15.00	 wtorek:	 8.00 -19.00
środa:	 8.00 -15.00	 czwartek:	 8.00 -15.00
piątek:	 8.00 -15.00

GODZINY PRACY REDAKCJI
GAZETY USTROŃSKIEJ

DYŻURY APTEK
Apteka „Medea” – Cieszyn, ul. Bielska 8 

od poniedziałku do soboty (noc) w godz. 21.00-23.00, 
w dni wolne od pracy w godz. 14.00-21.00

Dyżury całodobowe Bielsko-Biała: 
Apteka „Klimczok” – ul. Cyniarska 11, tel. 33 812 48 66,

Apteka „Na Dworcu” – ul. Warszawska 2, tel. 33 812 24 76

Miejska Biblioteka Publiczna - środa godz. 13.00-18.00.
Zapisy: tel. (33) 477 72 39

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 
I MEDIACJA

USŁUGI POGRZEBOWE
KUBIEŃ-KANIA

biuro czynne: pn-pt 8.00-15.00	 sob 9.00-12.00

ul. Daszyńskiego 11, Ustroń
tel. całodobowy: 33 854 44 75, tel. kom.: 505 548 018

współpraca z krematorium w Żorach, kwiaty, wieńce

18/2026/1/R

NAJLEPSZE ŻYCZENIA DLA 
JUBILATÓW:

CI, KTÓRZY OD NAS ODESZLI:
Helga Jonszta 	 lat 82					   ul. Stalmacha

Tadeusz Bałajewicz 			   lat 85 	ul. Myśliwska
Zenon Bieliński 				    lat 80 	os. Manhatan
Stanisław Broszkowski 			   lat 85 	ul. Skłodowskiej
Robert Buczek 				    lat 85 	ul. Skoczowska
Anna Cholewa zd. Heczko 		  lat 85 	ul. Bładnicka
Marian Halamoda 			   lat 85 	ul. Leśna
Zdzisław Królikowski 			   lat 91 	os. Manhatan
Genowefa Kuryła-Zielińska zd. Grzywacz	 lat 93	 os. Manhatan
Helena Kwaśna zd. Filip 			   lat 91 	ul. Konopnickiej
Stefania Młotkowska zd. Hofman 		  lat 97 	ul. Lipowski Groń
Rozalia Piotrowska-Raszka zd. Piotrowska	 lat 80 	ul. Sikorskiego
Jan Polok 				    lat 90 	os. Cieszyńskie
Renata Zawisza zd. Wójcik 		  lat 85 	os. Manhatan

*   *   *

*   *   *

*   *   *

 KONCERT WIOSENNY 
Serdecznie zapraszamy na Koncert Wiosenny w wykonaniu 

uczniów i pedagogów Ogniska Muzycznego,  który odbędzie się 
11 maja 2026 r. (poniedziałek) o godz. 16.30 w sali widowisko-
wej Miejskiego Domu Kultury „Prażakówka” w Ustroniu przy 
ul. Daszyńskiego 28.                                                        Zarząd

                                Towarzystwa Kształcenia Artystycznego 

SPOTKANIE KLUBU ZDROWIA 
Klub Zdrowia zaprasza na comiesięczne spotkanie, które 

odbędzie się we wtorek 12 maja o godz. 17.00 w Bibliotece 
(Oddział dla Dzieci – I piętro) – Rynek 4. Prelegentem będzie 
mgr inż. Joanna Smyk, która przedstawi temat „Naturalne spo-
soby lecznicze”. Odkryjemy wspólnie, jak zioła, odpowiednia 
dieta oraz sprawdzone techniki domowe mogą stać się naszymi 
najlepszymi sojusznikami na co dzień. Przygotowano warszta-
tową część spotkania, podczas której wspólnie przetestuje się 
proste i skuteczne receptury. Każdy uczestnik dowie się, jak 
zrobić domowe mikstury, które przyniosą ulgę w najczęstszych 
problemach zdrowotnych. W programie również: degustacja, 
bezpłatny pomiar ciśnienia krwi, cukru we krwi, nasycenia krwi 
O2, wydolności płuc oraz serca.

PRELEKCJA PODRÓŻNICZA 
Miejska Biblioteka Publiczna im. Jana Wantuły w Ustroniu  

serdecznie zaprasza na prelekcję podróżniczą Jerzego Dworaka 
pt. „Bawaria – okolice Berchtesgaden i Zugspitze”. Spotkanie 
odbędzie się w środę  13 maja o godz. 17.00 w czytelni MBP.  
Wstęp wolny!

*   *   *

Stowarzyszenie RozwijajMy Ustroń zaprasza do wzięcia udziału 
w wyjątkowym majowym wyzwaniu. Celem jest zdobycie wy-
branych ustrońskich szczytów w ciągu jednego miesiąca. Trzeba 
to zrobić na własnych nogach dowolną trasą. Więcej informacji 
znaleźć można na Facebooku – Korona Szczytów Ustrońskich. 

Do zdobycia są szczyty: Żar/Żarnowiec (688 m n.p.m.), Li-
powski Groń (743 m n.p.m.), Równica (884 m n.p.m), Palenica 
(672 m n.p.m.), Orłowa (813 m n.p.m.), Trzy Kopce Wiślańskie 
(813 m n.p.m.), Skalica (487 m n.p.m.), Kończyn (595 m n.p.m.), 
Czantoria Wielka (995 m n.p.m.), Gronik (720 m n.p.m.), Mała 
Czantoria (866 m n.p.m.). 

Na wniosek uczestników poprzednich edycji organizatorzy 
usunęli z zestawienia Beskidek, Jelenicę i Jastrzębie. Zachęcają za 
to do wejścia na Świniorkę (700 m n.p.m.), która jest wprawdzie 
w Brennej, ale z uwagi na widoki, warto. Stowarzyszenie Rozwi-
jajMy Ustroń wzbogaciło wydarzenie o 4 trasy, które prowadzić 
będą przez oznaczone miejsca. Można łączyć ze zdobywaniem 
szczytów. Pierwsza trasa (do 10 maja) wiedzie od Rynku przez 
Muzeum Ustrońskie, Kympę u Jonka do wieży widokowej na 
Czantorii. Za przejście wszystkich tras specjalny medal. 

KORONA SZCZYTÓW USTROŃSKICH
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Piątek  8 MAJA
Muzeum Ustrońskie ul. Hutnicza 3 – wstęp wolny

17.00 – 22.00 	zwiedzanie Muzeum
17.00 – 22.00 	ekspozycja plenerowa „Kiedyś marzenie – dziś 

	 legenda”, zabytkowe egzemplarze Fiata WPT1313 
	 (Fiat 125p) i 126p (z możliwością zajęcia miejsca 
	  za kierownicą)
Muzeum Zbiory Marii Skalickiej  ul. 3 Maja 68 – wstęp wolny

16. 00 – 21.00 	zwiedzanie Muzeum
Leśny Park Niespodzianek ul. Zdrojowa 16 – wstęp wolny/wolne 
datki dla Stowarzyszenia na rzecz zwierząt

15.30 – 20.00 	wieczorne zwiedzanie Leśnego Parku Niespodzianek
16.00 		  pokaz lotów ptaków drapieżnych
18.00 		  pokaz lotów sów
Ostatnie wejście na teren parku o godz. 19.00

Galeria Kukuczka ul. Kuźnicza 4D – wstęp wolny
17.00 – 21.00 	zwiedzanie galerii

Dworzec Dobrych Myśli ul. Dworcowa 4 – wstęp 10 zł
17.00 – 21.00 	zwiedzanie stałej ekspozycji

Muzeum Motocykli Rdzawe Diamenty ul. Kościelna 21 – wstęp 
10 zł

17.00 – 21.00 	zwiedzanie stałej ekspozycji
Kościół Rzymskokatolicki pw. św. Klemensa Papieża i Męczen-
nika ul. Daszyńskiego 15 – wstęp wolny

18.50 		  koncert pieśni Maryjnych Chóru AVE
Kościół Ewangelicko-Augsburski Ap. Jakuba Starszego plac ks. 
K. Kotschego – wstęp wolny

17.00 – 21.00	 zwiedzanie Kosćioła, Muzeum ks. Piotra Wowry	
		  oraz Starej Plebani
Venetto Caffe ul. Daszyńskiego 60 – wstęp wolny

10.00 – 17.00 	zwiedzanie palarni kawy
Spacer historyczny „Wieś-Miasteczko-Miasto” Rynek 1 – wstęp 
wolny

18.50 – 19.50 	 (zbiórka 18.40) prowadzenie Bożena Kubień
Biuro Turystyczne „Gazela”, przejażdżki meleksem elektrycz-
nym – wstęp wolny

godz.  15.30, 16.30: start Rynek  – Leśny Park Niespodzianek  –
Galeria Kukuczka  – Dworzec Dobrych Myśli – Muzeum Motocykli 
Rdzawe Diamenty – Venetto Caffe  – Kościół Ewangelicko-Augsbur-
ski  –  Kościół Rzymskokatolicki – Rynek

Sobota  9 MAJA
Muzeum Ustrońskie ul. Hutnicza 3 – wstęp wolny

15.00 – 22.00 	zwiedzanie Muzeum

RODZINNE ŚWIĘTO 3 MAJA
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Przemówienie wygłosił wiceburmistrz Ustro-
nia Kordian Gawlik, który podkreślił, że twór-
cy Konstytucji chcieli państwa silnego, ale 
nie siłą władzy, lecz siłą obywateli, państwa 
opartego na demokracji, dialogu, szacunku 
i troski o dobro wspólne. – Dziś, ponad dwa 
wieki później, my, tu w Ustroniu, jesteśmy 
spadkobiercami tamtego myślenia – mówił 
dalej wiceburmistrz. – Bo patriotyzm nie 
wyraża się tylko w wielkich słowach i uro-
czystościach. Wyraża się w codziennej pracy, 
w trosce o nasze miasto, w odpowiedzialno-
ści za drugiego człowieka. Ustroń to wspól-
nota ludzi, którzy potrafią być razem, nie 
tylko w chwilach radosnych, ale i w trudnych 
momentach. Ostatnie lata pokazały, jak wiele 
znaczy solidarność. Gdy przyszła powódź, nie 
pytaliśmy, czy warto pomagać, tylko po pro-
stu pomagaliśmy. To właśnie jest współczesny 
wymiar patriotyzmu – obecność, gotowość, 
serce dla innych. Ale Ustroń to także miej-
sce, które patrzy w przyszłość. Inwestujemy 
w bezpieczeństwo, rozwijamy infrastruktu-
rę, tworzymy przestrzeń przyjazną miesz-
kańcom i gościom. Budujemy miasto, z któ-
rego możemy być dumni nie tylko od święta, 
ale każdego dnia.                Fot. M. Niemiec

Pod Pomnik przyszli mieszkańcy i turyści, 
rodzice i dziadkowie z dziećmi i wnukami, 
młodzież, rodziny, nauczyciele, samorzą-
dowcy, członkowie stowarzyszeń. Było 
słonecznie, na lekkim wietrze powiewały 
biało-czerwone flagi i chorągiewki. Zebra-
nych przywitała Magdalena Kozłowska 
z Wydziału Promocji, Kultury, Sportu 
i Turystyki Urzędu Miasta, który wraz 
z Miejskim Domem Kultury „Prażaków-
ka” przygotował obchody Święta Narodo-
wego 3 Maja. Uczczono również Święto 
Pracy, rocznicę wyzwolenia Ustronia, 
rocznicę zakończenia bitwy pod Monte 
Cassino i rocznicę zakończenia II wojny 
światowej. Po przemówieniu wiceburmi-
strza Kordiana Gawlika kwiaty złożyli rad-

ni powiatowi: Stanisław Malina, Tomasz 
Dyrda i Christian Jaworski, przewodniczą-
cy Rady Miasta Michał Kubok z wicebur-
mistrzem Gawlikiem, radni miejscy: Boże-
na Piwowar, Sławomir Haratyk, Szymon 
Staniszewski, Paweł Waszek, delegacja 
duchownych, służb mundurowych, OSP 
z prezesem Zarządu Miejskiego Micha-
łem Budniokiem, Śląskiego Centrum 
Reumatologii, Uzdrowiska Ustroń, Prawa 
i Sprawiedliwości, ustrońskich szkół oraz 
Zespołu Szkół Technicznych i Zakładu 
Doskonalenia Zawodowego. Uroczystość 
uświetniły poczty sztandarowe OSP Cen-
trum, Nierodzim i Polana, wartę honorową 
pełniły druhny z Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej OSP Polana.                  (mn)

Mszą za ojczyznę w kościele św. Klemensa rozpoczęły się oficjalne obchody Święta 
Narodowego 3 Maja. Przemarsz pod Pomnik Pamięci Narodowej przy Rynku prowa-
dziła orkiestra dęta z Jastrzębia Zdroju pod dyrekcją Franciszka Skrzeszewskiego, 
która później zagrała hymn Polski, a na zakończenie pieśni patriotyczne.
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MATERIAŁY URZĘDU MIASTA USTROŃ

W weekend majowy delegacja naszego miasta z burmistrzem Ustro-
nia Pawłem Sztefkiem i sekretarz miasta Magdaleną Fober gościła  
w partnerskim Neukirchen-Vluyn w Niemczech, które leży w Nad-
renii-Północnej Westfalii, nad dolnym Renem, tworząc aglomerację 
z pobliskim Düsseldorfem. Neukirchen-Vluyn to pierwsze miasto, 
z którym podpisaliśmy umowę o współpracy, a kontakty najpierw 
miały charakter prywatny i zaczęły się jeszcze przed nastaniem 
samorządów. Podczas pobytu u zachodnich sąsiadów delegacja  
z Ustronia uczestniczyła w tradycyjnym stawianiu drzewa majo-
wego „Maibaum” w centrum miasta oraz w wieczorze francuskim, 
który organizowało Mouvaux, również partnerskie miasto Neukir-
chen. Ustrońscy samorządowcy pobyt w Niemczech wykorzystali na 
rozmowy o odnowieniu kontaktów i zadeklarowali wolę ściślejszej 
współpracy. Odwiedzili też ulicę Ustrońską – Ustronen Str., która 
została utworzona w 1999 roku. W instalowaniu tabliczki z nazwą 
ulicy uczestniczyły ówczesne władze miasta. Przy ul. Ustrońskiej 
znajduje się osiedle domów mieszkalnych, na tabliczce z nazwą 
napisane jest po polsku „Ustroń” i widnieje informacja o tym, że 
umowę partnerską podpisaliśmy w 1991 roku.   
                                                                        rzecznik Adam Lecibil

15.00 		  wernisaż magicznej wystawy prac Macieja Szyma- 
		  nowicza – znakomitego grafika, dizajnera, autora 
		  plakatów, okładek i ilustracji do książek dla dzieci  
		  i młodzieży
Muzeum Zbiory Marii Skalickiej  ul. 3 Maja 68 – wstęp wolny

16.00 – 20.00 	zwiedzanie Muzeum
18.00 		  wernisaż wystawy „Koty w ex librisie w kolekcji  

		  Leszka Samińskiego
Muzeum Biblii ul. 3 Maja 49 – wstęp wolny

16.00 – 20.00 	zwiedzanie muzeum
Urząd Miasta Rynek 1 – wstęp wolny

15.00 – 19.00 	zwiedzanie sali sesyjnej i gabinetu burmistrza.  
		  Kawa z burmistrzem z okazji 70-lecia nadania praw 
		  miejskich Miasta Ustroń

15.00 – 19.00 	gra wyzwanie „Zostań burmistrzem na 10 minut”
15.00 – 19.00 	 rodzinne warsztaty artystyczne na Rynku

Nadleśnictwo Ustroń Rynek – wstęp wolny
15.00 – 17.00 	bushcraft

Miejska Biblioteka Publiczna im. J. Wantuły Rynek 4 – wstęp 
wolny

16.00 – 20.00 	biblioteka czynna dla wypożyczających
16.00 – 20.00 	kiermasz używanych książek
17.00 		  warsztaty plastyczne „Malowanie kamieni” (oddział  

		  dla Dzieci i Młodzieży)
Ambasada Księstwa Cieszyńskiego Rynek 2a/3 – wstęp wolny

16.00 – 18.00 	 spotkanie z Księciem Noszakiem na scenie na Rynku
Galeria Rynek Rynek 4 – wstęp wolny

16.00 – 21.00 	zwiedzanie galerii
17.00 		  wernisaż wystawy malarstwa „Prace uczniów  

		  z Państwowego Liceum Sztuk Plastycznych im.  
		  Juliana Fałata w Bielsku-Białej”
Spacer historyczny „Wieś-Miasteczko-Miasto” Rynek 1 – wstęp 
wolny

19.20 – 20.20 	 (zbiórka 19.10) prowadzenie Bożena Kubień
Kolej Linowa „Czantoria” – dolna stacja ul. 3 Maja 130 – wstęp 
wolny

17.00 – 20.00 	 strefa techniczna – jak działa kolej?
17.00 – 19.30 	 strefa plastyczna dla dzieci
18.00 – 19.00 	pokaz ewakuacji GOPR
17.00 – 20.00 	 jak tworzymy zimę?
19.00 – 20.00 	zwiedzanie kopuły napędu kolei z przewodnikiem
19.00 – 20.00 	zwiedzanie pompowni z przewodnikiem. Zwiedza 

		  nie w sposób ciągły w grupach maksymalnie 5 os.
Biuro Turystyczne „Gazela”, przejażdżki meleksem elektrycz-
nym – wstęp wolny

godz.  16.00, 17.00: start Rynek – Muzeum Biblii – Muzeum Zbiory 
Marii Skalickiej – Kolej Linowa Czantoria – Miejski Dom Kultury 
Prażakówka – Rynek
Miejski Dom Kultury „Prażakówka”  – wstęp wolny

17.00 – 18.00 	warsztaty taneczne (sala nr 7)
18.00 – 19.30 	zumba dla dzieci, dorosłych i seniorów (sala nr 7)
18.00 – 19.30 	warsztaty tworzenia makramy (sala nr 8)
18.00 – 20.30 	projekcje filmowe kino NOWY ŚWIT (sala nr 10)
20.30 – 21.30 	koncert finałowy „Zespołowni” Pawła Chmiela (sala 

		  widowiskowa)
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SCHORZENIA WĄTROBY 
U SENIORA

W działalność Klubu Seniora, który zaprasza wszystkich zainteresowanych do swojej siedziby 
w Szkole Podstawowej nr 1, zaangażowała się Lidia Zaborowska – dyplomowana refleksolog. 
Panią Lidię żywo interesują sprawy zdrowia i posiada dużą wiedzę, szczególnie zgłębiła 
naturalne metody dbania o zdrowie i metody chińskiej medycyny. Dzielić się będzie swoją 
wiedzą w rubryce „Zdrowie seniora”. Na zdjęciu z Bogdanem Koziełem, przewodniczącym 
Rady Seniorów Miasta Ustroń i koordynatorem Klubu Seniora.                          Fot. M. Niemiec

Według Tradycyjnej Medycyny Chińskiej (TMC) wątroba u seniorów jest 
szczególnie narażona na zaburzenia z powodu naturalnego z wiekiem 
spadku energii życiowej.

GŁÓWNE OBJAWY ZABURZEŃ 
WĄTROBY U SENIORA 

WEDŁUG TMC:

• wzmożona drażliwość, wybuchowość 
i gniew, 

• frustracja i częste wzdychanie,
• zaburzenia snu, szczególnie wybu-

dzanie się między 1:00 a 3:00 w nocy 
(czas regeneracji wątroby), trudności  
w zasypianiu, bezsenność

• lęki i niepokój,
• zawroty głowy i bóle głowy, często  

w obszarze skroni lub wierzchołka głowy, 
• problemy z oczami: zaczerwienienie, 

pieczenie, suchość, pękające naczynka, 
zapalenie spojówek, pogorszenie wzroku, 
niewyraźne widzenie, „kurza ślepota”,

• szumy uszne i utrata słuchu: wysokie 
dźwięki,

• napięcie mięśniowe: sztywność karku, 
skurcze mięśni, drętwienie kończyn, sztyw-
ność stawów,

• suche, łamliwe i pękające paznokcie, 
• swędzenie skóry, wypadanie włosów,
• uczucie pełności i bóle w prawym boku,
• gorzki smak w ustach, zwłaszcza rano
• wzdęcia, zaparcia, nudności,
• język blady, zwłaszcza na bokach,
• przewlekłe zmęczenie i brak witalności, 
• nocne poty i uderzenia gorąca,

• zimne stopy przy uczuciu gorąca  
w górnej części ciała

KLUCZOWE FILARY WSPARCIA 
DLA WĄTROBY 

SENIORA WEDŁUG TCM

Według TMC kluczowe dla ochrony 
wątroby u seniora jest: unikanie stresu, 
emocjonalnej frustracji, właściwe odży-
wianie, zasypianie przed godz. 23.00 oraz 
dbałość o sen w godzinach 1-3 w nocy. 

1. Dieta wspierająca wątrobę 
• Zielone produkty: warto włączyć do 

diety zielone warzywa liściaste (rukola, 
jarmuż, sałaty) oraz zioła (mniszek lekar-
ski, natka pietruszki), które wspomagają 
jej funkcje odtruwające.

• Smak gorzki i kwaśny: lekko gorzkie 
potrawy (np. cykoria, kurkuma) wspoma-
gają przepływ żółci, a kwaśne (np. cytry-
na, zielone jabłka) „odżywiają” wątrobę, 
pamiętając jednak o umiarze

• Lekkie białko i tłuszcze: dla seniorów 
zaleca się chude mięsa (królik, cielęcina) 
oraz zdrowe tłuszcze, takie jak oliwa  
z oliwek, masło czy olej lniany, oraz olej 
z czarnuszki

• Produkty na niedobór krwi: jeśli wątro-
ba seniora jest osłabiona (objawy: zawroty 
głowy, suche oczy), zaleca się spożywanie 

produktów budujących krew: wątróbka, 
buraki, nasiona chia, czarny sezam, owoce 
jagodowe. 

2. Zioła i suplementy (wg TCM i na-
turoterapii)

• Ostropest plamisty: chroni i regeneruje 
komórki wątroby (zawiera sylimarynę).

• Mniszek lekarski i karczoch: działają 
żółciopędnie i żółciotwórczo, usprawniając 
trawienie i pracę wątroby.

• Kurkuma i rozmaryn: wspierają proce-
sy detoksykacji. 

3. Styl życia i zarządzanie emocjami
• Emocje: wątroba w TCM odpowiada 

za gniew, frustrację i irytację. Praca nad re-
dukcją stresu i spokojne podejście do życia 
są kluczowe dla uniknięcia zastoju energii

• Aktywność: zalecane są delikatne ćwi-
czenia, takie jak spacery czy pływanie, oraz 
aktywność która nie obciąża stawów.

• Sen: regeneracja wątroby zachodzi 
intensywnie między 1:00 a 3:00 w nocy. 
Warto zadbać o wczesne kolacje i spokojny, 
wczesny sen. 

Ważne dla seniorów jest indywidualiza-
cja. W Tradycyjnej Medycynie Chińskiej 
(TCM) podkreśla się, że u każdego seniora, 
przyczyna dolegliwości może być inna  
i dlatego dieta i zioła powinny być dobrane 
indywidualnie.

Słabsza praca wątroby u seniora jest 
powszechnym zjawiskiem, wynikają-
cym z naturalnego procesu starzenia oraz 
długotrwałych zaniedbań dietetycznych  
i emocjonalnych. Według TMC wątroba 
odpowiada za magazynowanie krwi, a jej 
złe funkcjonowanie prowadzi do szeregu 
objawów z zakresu neurologii, okulistyki 
i układu ruchu. 

Możliwe przyczyny złej pracy wątro-
by u seniorów: długotrwałe choroby, zła 
dieta, słabsze trawienie, przepracowanie 
w przeszłości, przewlekły stres, tłumiona 
frustracja i gniew, używki.

ZALECENIA WEDŁUG TMC
ODŻYWIANIE I STYL ŻYCIA:

1. Dieta poprawiająca pracę wątroby: 
spożywanie produktów o kolorze czerwo-
nym i ciemnozielonym, zalecane: chude 
mięso (wątroba wołowa, cielęcina, królik, 
drób), szpinak, soczewica, buraki, natka 
pietruszki, owoce jagodowe, morele, wi-
nogrona.

2. Produkty: wątroba lubi ciepłe, ugoto-
wane posiłki, które łatwiej trawić (zupy, 
gulasze).

3. Unikanie: ostrego, gorącego jedzenia, 
alkoholu i nadmiaru surowych warzyw, 
które mogą osłabiać trawienie u starszych 
osób.

4. Emocje: unikanie stresu i długotrwałej 
frustracji, które niszczą wątroby.

5. Styl życia: spokojna aktywność fi-
zyczna (np. spacery, Tai Chi, Qigong), 
odpowiednia ilość snu (wątroba regeneruje 
się w nocy). 

Uwaga! Informacje zawarte w tym arty-
kule nie zastępują profesjonalnej porady 
medycznej. Każdy przypadek jest inny, 
dlatego przed podjęciem decyzji o leczeniu 
skontaktuj się z lekarzem.

dyplomowany refleksolog
Lidia Zaborowska

ZDROWIE SENIORA
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USTROŃSKA DLA SENIORA
DARMOWY TRANSPORT

NA NABOŻEŃSTWA 
Z myślą o tych, którym trudno dotrzeć na 

nabożeństwo (osobach starszych, samot-
nych, wykluczonych transportowo) w każ-
dą pierwszą niedzielę miesiąca organizo-
wany jest transport do i z kościoła ap. Jaku-
ba Starszego. Osoby potrzebujące pomocy  
proszone są o kontakt z kancelarią para-
fialną. www.ustron.luteranie.pl.

POLSKI 
ZWIĄZEK EMERYTÓW

Spotkania emerytów odbywają się  
w każdą środę miesiąca o godz. 10.00  
w sali lustrzanej Miejskiego Domu Kul-
tury „Prażakówka”, ul. Daszyńskiego 28. 
Tel. 33 854 29 06. 

SENIORZY 
W HERMANICACH

Spotkania w Parafii pw. Matki Boskiej 
Królowej Polski w Hermanicach: czwarta 
sobota miesiąca po mszy św. godz. 10.00.

Uniwersytet Trzeciego 
Wieku – Fundacja ESPRIT, 

ul. Daszyńskiego  
2, tel. 606 486 333.

 

KLUB SENIORA 
Przyziemie Szkoły Podstawowej nr 1, 
czynny: wtorki i czwartki od 10.00 do 
13.00. Do dyspozycji: kącik kawowy, 
telewizor, książki, gry, piłkarzyki, zajęcia 
z kaligrafii i warsztaty literackie. 

*

* FILMOWY 
CZWARTEK

Miejska Biblioteka Publiczna zaprasza 
na kolejne „Filmowe Czwartki”. Projekcje 
filmów odbędą się 7, 14, 21 maja (czwar-
tek) o godz. 12.00 w czytelni Biblioteki. 
Kawa, herbata i dobry film. Wstęp wolny! 
Informacje: 33 854 23 40.

*

PARAFIA 
EWANGELICKA

Spotkania odbywają się w każdy ostatni 
czwartek miesiąca o godz. 10.00. 

PARAFIA 
KATOLICKA św. KLEMENSA

Spotkania odbywają się w salkach parafial-
nych w ostatni poniedziałek miesiąca po 
mszy św. w intencji seniorów, godz. 8.30. 

*

*

ZAPROSZENIE 
NA WYCIECZKI

ROWEROWĄ I Z KIJAMI
Klub Seniora zaprasza wszystkich chęt-

nych na wycieczkę rowerową do Wisły, 
która odbędzie się w środę 13 maja. Zbiór-
ka o godz. 10 na ustrońskim Rynku. Ma-
jowa aura zachęca do ruchu na świeżym 
powietrzu, a ten jest nie do przecenienia 
dla zdrowia ciała i ducha. Być może ta 
wyprawa zapoczątkuje powstanie gru-
py rowerowej i tego rodzaju wycieczki 
będą organizowane częściej. Na pewno nie 
będzie to jazda wyczynowa, więc nie trze-
ba się obawiać tempa, o czym zapewnia 
propagator aktywności fizycznej Bogdan 
Kozieł. W Klubie Seniora jest również 
grupa osób uprawiających nordic walking 
i tego samego dnia odbędzie się piesza 
wycieczka dla wszystkich chętnych. Jej 
trasa zostanie ustalona na miejscu. Zbiórka 
również na Rynku o godz. 10. 

*

DROGI
PO ZIMIE

Na sesję Rady Miasta Ustroń, która 
odbyła się w czwartek 30 kwietnia, 
burmistrz Paweł Sztefek przygotował 
informacje o stanie dróg.

Uzupełnienie poboczy w celu poprawy 
bezpieczeństwa użytkowników na odcinku 
10 km wymaga środków w wysokości oko-
ło 150.000 zł. Konieczne jest wykonanie 
czyszczenia wpustów ulicznych rowów 
przydrożnych. Przewidywany koszt czysz-
czenia prawie tysiąca wpustów ulicznych 
to około 100 tys. zł. Przewidywany koszt 
wyczyszczenia tylko 10 km rowów to koszt 
200 tys. zł.

Po wykonaniu remontu nawierzchni  
i poboczy dróg koniecznym jest odtworze-
nie oznakowania poziomego. Koszt wyko-
nania malowania istniejącego oznakowania 
na drogach zarządzanych przez Miasto 
Ustroń to szacunkowo 150-200 tys. zł.  
W budżecie Miasta na rok 2026 przewidzia-
no środki w wysokości 160 tys. zł na odtwo-
rzenie w technologii grubowarstwowej 40 

Z materiałów dowiedzieliśmy się, że 
obecnie trwa sprzątanie dróg i chodników. 
Wykonuje je Przedsiębiorstwo Komunal-
ne Spółka z o.o.. Rozstrzygnięty został 
przetarg i podpisana umowa na remont 
cząstkowy nawierzchni asfaltowych dróg 
na terenie Miasta Ustroń.

Rozpoczynają się prace remontowe na 
głównych ciągach. Biorąc pod uwagę stan 
dróg i ceny do wykonania pozimowych 
remontów cząstkowych dróg o nawierzchni 
asfaltowej będących w zarządzie Miasta 
Ustroń potrzebne będą środki w wysokości 
około miliona złotych brutto.

W najgorszym stanie, jeżeli chodzi  
o nawierzchnię asfaltową są odcinki ulic 
Asnyka, Chałupnicza, Sosnowa, Leśna, 
Drozdów, Chabrów, Ślepa, Cholewy, Stal-
macha, Błaszczyka, Kręta i Górecka.

Jeżeli chodzi o drogi wewnętrzne na-
leżące do Miasta Ustroń w najgorszym 
stanie jest odcinek ul. Bładnickiej i łącznik  
ul. Wesołej, Przetnica i Krzywanieс.

W bieżącym roku planowana jest mo-
dernizacja ul. Sosnowej, Krętej i odcinka 
ul. Asnyka oraz rozpoczęta rozbudowa  
ul. Leśnej na odcinku około 900 m.

Po sezonie zimowym widoczne są za-
padnięcia i ubytki w poboczach dróg. 

sztuk przejść dla pieszych i oznakowania 
poziomego na głównych ciągach.

Po okresie zimowym poprawiane i od-
nawiane jest oznakowanie pionowe na 
ternie miasta. Środki potrzebne na bieżące 
utrzymanie oznakowania pionowego to 
rząd wielkości 150 tys. zł. 

Rzeczą istotną, którą należy napomknąć 
to wieloletnie zaniedbania dotyczące ści-
nania poboczy i przywracania skrajni dróg, 
które to prace z uwagi na brak środków 
finansowych były wykonywane w minimal-
nym zakresie. Środki potrzebne na ścinanie 
poboczy i przywracanie skrajni dróg to 
szacunkowo 100 tys. zł.

Niezbędne prace związane z bieżącym 
utrzymaniem kosztować mogą 1,9 mln zł, 
środki przewidziane w budżecie to 1,7 mln 
zł.                                                        (PK)

W majówkę Ustroń odwiedziły tłumy turystów i po naszych drogach jeździło mnóstwo samo-
chodów.                                                                                                         Fot. M. Niemiec
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Organizatorka spotkania wita serdecznie notariusza, który swym wykładem zainteresował 
wszystkich seniorów.                                                                                 Fot. L. Szkaradnik

 Gości powitała kierująca UTW Danu-
ta Koenig i zapowiedziała, że seniorzy 
działają w ramach programu unijnego 
„Drobne zmiany, wielkie przemiany”, 
więc zaprosiła Kingę Duraj z Wydziału 
Ochrony Środowiska i Rolnictwa, by omó-
wiła temat wymiany starych źródeł ciepła  
w budynkach mieszkalnych na nowe sys-
temy grzewcze, na które można składać 
wnioski o dofinansowanie w Urzędzie 
Miasta. Są to: kotły gazowe kondensacyj-
ne, ogrzewanie elektryczne, pompy ciepła 
i kotły na biomasę. 

Notariusz rozpoczął od informacji, że 
nie da się dziedziczyć majątku spadko-
dawcy, nie ponosząc odpowiedzialności za 
jego długi. W naszym prawodawstwie są 
dwa sposoby dziedziczenia: testamentowe 
i ustawowe, gdy nie został sporządzony 
testament. Można też wykonać pewne 
dyspozycje na przykład bankowe, że 

określona kwota nie wejdzie do masy 
spadkowej, a zostanie wypłacona wskaza-
nej osobie bez czekania na postępowanie 
spadkowe. Wystarczy wówczas akt zgonu 
i bank wypłaca pieniądze. 

Jeżeli nie spisze się testamentu, to wte-
dy następuje dziedziczenie ustawowe. 
W pierwszej grupie jest małżonek (który 
dostaje nie mniej niż ¼ spadku) razem  
z dziećmi (które otrzymują po równo) 
lub w razie wcześniejszej śmierci dziecka  
z jego dziećmi. Drugą grupą są rodzice, 
a jeśli rodzice nie żyją, to rodzeństwo. 
Jeżeli jest bezdzietne małżeństwo, to 
małżonek dziedziczy tylko połowę spadku,  
a drugą połowę rodzice zmarłego, a potem 
rodzeństwo. 

Testament własnoręczny (holograficzny) 
musi być w całości spisany i podpisany 
przez testatora. Nie jest on spisywany 
w obecności świadków. W testamencie 

można zawrzeć też dodatkowe postano-
wienia, które nie są obowiązkowe, ale 
mogą realizować ostatnią wolę danej 
osoby. Testator może w dowolnej chwili 
zmienić lub całkowicie odwołać spisaną 
przez siebie ostatnią wolę. W przypadku 
testamentu własnoręcznego wystarczają-
ce będzie jego zniszczenie, jeśli chcemy 
go odwołać. Testament spisywany przed 
urzędnikiem gminnym (alograficzny)  
w obecności świadków jest coraz rzadziej 
stosowany, natomiast testament notarialny 
jest spisywany bez udziału innych osób  
w kancelarii tylko w obecności notariusza. 

Spisanie testamentu i dokonanie tym sa-
mym zmiany porządku dziedziczenia usta-
wowego, może się wiązać z koniecznością 
zapłaty zachowku na rzecz osób, które 
zostały pominięte (małżonek, zstępni, ro-
dzice). Zachowek ma za zadanie ochronić 
członków najbliższej rodziny zmarłego 
przed całkowitym wyeliminowaniem ich 
z podziału majątku po spadkodawcy. 

Darowizna to inaczej nieodpłatne prze-
kazanie danego składnika majątku na 
rzecz drugiej osoby. Podczas tej czynności 
rodzi się obowiązek podatkowy w postaci 
podatku od spadków i darowizn. Koniecz-
ność jego zapłacenia zniechęca często do 
przekazywania majątku tym sposobem. 
Darowizna w najbliższej rodzinie dla osób 
z zerowej grupy podatkowej uprawnia do 
zupełnego zwolnienia z podatku. 

Umowa o dożywocie przenosi prawo 
własności nieruchomości w zamian za 
dożywotnie utrzymanie dotychczasowego 
właściciela nieruchomości. Jest zawierana 
pomiędzy dożywotnikiem (dotychczaso-
wym właścicielem nieruchomości) oraz 
obowiązanym (nowym właścicielem nie-
ruchomości). W zamian za otrzymanie 
nieruchomości w formie aktu notarialnego, 
obowiązany powinien przyjąć dożywot-
nika jako domownika oraz dostarczać mu 
wyżywienia, ubrania, mieszkania, światła 
i opału. Umowa dożywocia jest coraz 
bardziej popularna ze względu na możli-
wość uniknięcia zapłaty zachowku, czyli 
uprawnienia do otrzymania pieniędzy od 
spadkodawcy, który pomija lub obdaruje 
innych krewnych.

Żeby pozbawić kogoś nie tylko moż-
liwości dziedziczenia, ale też prawa do 
zachowku, spadkodawca może w testa-
mencie wydziedziczyć swojego spadko-
biercę ustawowego. Nie można tego robić 
jednak dowolnie. Aby wydziedziczenie 
było skuteczne, muszą po stronie wydzie-
dziczonego wystąpić konkretne przyczy-
ny wymienione w Kodeksie cywilnym. 
Możliwe jest również zawarcie umowy  
o zrzeczenie się dziedziczenia lub zrzecze-
nie się zachowku.

Aby ostatnia wola zmarłego weszła  
w życie konieczne jest przeprowadzenie 
oficjalnego postępowania spadkowego. 
Legitymowanie się samym dokumentem 
testamentu jest niewystarczające, aby 
stwierdzić, że ktoś na pewno jest spadko-
biercą. Oficjalne potwierdzenie prawa do 
spadku po śmierci spadkodawcy jest moż-
liwe albo u notariusza (akt poświadczenia 
dziedziczenia) albo w sądzie (postanowie-
nie o stwierdzeniu nabycia spadku).

                                 Lidia Szkaradnik

PRAWO DLA SENIORÓW
Ustroński Uniwersytet Trzeciego Wieku przygotował dla wszystkich zaintereso-
wanych prelekcję wygłoszoną przez notariusza Piotra Szalbóta prowadzącego 
kancelarię notarialną w Ustroniu, a tematyką były: spadki, testamenty, umowy 
dożywocia  i darowizny. 
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FESTYN PARAFIALNY I DZIELNICOWY

Podczas pokazu wyszkolenia psów do scenki z odbijaniem zakładnika poproszono z publiczności ochotnika. Został nim Marek Nawrat, mąż 
Jolanty Jurzykowskiej-Nawrat z Zarządu Stowarzyszenia na Rzecz Dzieci i Rodzin „Ponad Granicami”, które prowadzi w Hermanicach świe-
tlicę środowiskową. Do zgłoszenia się nakłoniły go córki Marysia i Dorota, a po wszystkim bardzo się cieszyły, że tata wrócił do nich cały 
i zdrowy. Pan Marek powiedział, że się nie bał, bo miał zaufanie do instruktorów, ale moment uwolnienia z rąk terrorysty przez dwa owczar-
ki belgijskie zrobił na nim wrażenie. Potem musiał zachować zimną krew, gdy pokazano, jak pies pilnuje podejrzanego, nie atakując go.  

Dlaczego Parafia w Hermanicach jest 
pod wezwaniem Najświętszej Maryi Pan-
ny Królowej Polski? Na stronie hermanice.
dominikanie.pl w zakładce „Historia” 
czytamy, że w 1976 r. nastąpiło otwarcie 
punktu katechetycznego i wtedy podjęto 
starania o zezwolenie na budowę kościoła. 
W 1982 roku zostało doręczone właśnie 
3 maja stąd tytuł kościoła i parafii. Na 
placu budowy pierwsza msza została 
odprawiona 3 maja 1983 roku, a pierwsza 
msza w kościele 3 maja 2001 roku, czyli 
25 lat temu. Parafia została erygowana w 
1983 roku, a duszpasterstwo parafialne 
w Hermanicach powierzył dominikanom 
biskup katowicki Damian Zimoń. 28 lipca 
1987 r. przybywa do Ustronia pierwszy 

proboszcz dominikanin o. Bogumił Ja-
siński. Od października 2025 r dziesiątym 
proboszczem jest o. Jacek Skupień, który 
pełnił już tę służbę w latach 2013-2017. 

Hermaniczanie opowiadali mi, że 
w tamtych latach na jednym z festynów oj-
ciec Jacek jeździł konno razem z ułanami. 
W tym roku sprowadził członków Towa-
rzystwa 8. Pułku Ułanów Księcia Józefa 
Poniatowskiego, w ramach którego działa-
ją różne sekcje m.in. powożenia, strzelecka 
i szwadron kawalerii. W tym roku nie było 
koni, przyjechali za to instruktorzy psów, 
pracujący w Stowarzyszeniu Legion AM 
- Kohorta K9. Na co dzień szkolą psy dla 
wojska, policji i innych służb, organizu-
ją też pokazy. Ojciec Jacek, proboszcz 

hermanickiej parafii jest duszpasterzem 
Towarzystwa 8 Pułku Ułanów.  

Pokaz umiejętności dwóch owczarków 
belgijskich i ich opiekunów wywołał duże 
emocje, ale zainteresowaniem cieszyły się 
wszystkie atrakcje – występ iluzjonisty 
z magicznymi sztuczkami, zabytkowe 
samochody i nowoczesne ciężarówki, 
dmuchańce, zabawy i konkursy dla dzieci, 
upiększanie ciała oraz pyszne jedzenie – 
grochówka, ciasta, grillowane specjały, 
lody włoskie i napoje. Nie do przecenienia 
były spotkania rodzinne i przyjacielskie. 
Nie odbyły się jedynie pokazy strażaków, 
bo nasi ochotnicy musieli wyjechać na 
akcję w związku z pożarem domu w Nie-
rodzimiu.   Tekst i foto: Monika Niemiec

Co roku w dniu 3 maja cała dzielnica spotyka się na łące. Tego dnia przypada święto narodowe ustanowione na pamiątkę uchwa-
lenia Konstytucji 1791 roku, ale jest to też obchodzone w Kościele katolickim święto Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski. 

Z Parafią w Hermanicach współpracują panie z Koła Gospodyń Wiejskich Ustroń Centrum, a na festynie serwowały pyszną grochówkę. Po-
wodzeniem cieszyły się kiełbasy i krupnioki z grilla. Nie brakowało chętnych na malowanie twarzy i zaplatanie kolorowych warkoczyków. 
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Na czym obecnie koncentruje Pani swoje 
działania najbardziej?
Jednym z priorytetów jest poprawa wa-
runków lokalowych ośrodka. Poza tym 
skupiam się na poznaniu zespołu, jego 
kompetencji i potrzeb oraz na analizie 
funkcjonowania instytucji. Staram się rów-
nież uczestniczyć w pracy w terenie razem 
z pracownikami socjalnymi – bezpośredni 
kontakt z mieszkańcami jest kluczowy dla 
zrozumienia ich sytuacji.
Jak przebiega budowanie Pani relacji  
z zespołem?
Opiera się przede wszystkim na słuchaniu  
i zaufaniu. Wspólnie wypracowujemy za-
sady współpracy, a ja staram się być obecna  
i wspierająca w trudnych sytuacjach. 
Zespół jest bardzo zgrany, co stanowi 
ogromny atut.
A jakie znaczenie ma dla Pani współpra-
ca z lokalnym środowiskiem?
Jest kluczowa. Ośrodek nie działa w izola-
cji. Współpraca z instytucjami, organiza-
cjami i mieszkańcami pozwala skuteczniej 
odpowiadać na potrzeby społeczne. Bardzo 
ważne jest również angażowanie miesz-
kańców i wzmacnianie więzi sąsiedzkich, 
co buduje poczucie odpowiedzialności za 
wspólne otoczenie.
Co daje Pani największą satysfakcję  
w pracy?
Możliwość realnego wpływu na popra-
wę życia drugiego człowieka. To praca, 
która ma głęboki sens i pozwala realizo-
wać ważne wartości: szacunek, godność  
i sprawiedliwość społeczną.
Czy dostrzega Pani jakieś szczególne 
potrzeby lokalnej społeczności?
Na tym etapie wciąż poznaję środowisko, 
ale widać wyraźnie znaczenie wsparcia 
osób starszych. Jednocześnie Ustroń ma 
duży potencjał, gdyż aktywność miesz-
kańców i organizacji sprzyja rozwojowi 
inicjatyw społecznych.
Jakie obszary społeczne chciałaby Pani 
rozwijać?
Przede wszystkim usługi dla seniorów  
i osób potrzebujących, w tym usługi 
sąsiedzkie, opiekuńcze oraz programy 
wsparcia i aktywizacji.
A jak chciałaby Pani, aby mieszkańcy 
postrzegali MOPS w Ustroniu?
Jako miejsce otwarte, przyjazne i profe-
sjonalne. Jako instytucję, do której można 
zwrócić się o pomoc bez obaw o ocenę,  
z poczuciem zrozumienia i szacunku.
Jakie wyzwania w funkcjonowaniu 
Ośrodka uważa Pani za najważniejsze?
Transformację w kierunku Centrum Usług 
Społecznych oraz odpowiedź na potrzeby 
starzejącego się społeczeństwa. Równie 
istotna jest poprawa warunków pracy 
ośrodka. Słowa burmistrza, który powie-
rzając mi funkcje dyrektora powiedział: 
„Proszę zadbać o naszych mieszkańców 
najlepiej jak Pani potrafi” traktuję jako 
ważne zobowiązanie.
Na koniec jak Wioleta Chabrajska spę-
dza wolny czas?
Najchętniej w ogrodzie i na świeżym po-
wietrzu. Lubię kontakt z naturą i aktywność 
np. wycieczki rowerowe. To pozwala mi 
zachować równowagę.
Dziękuję za rozmowę.
              Rozmawiała Kamila Paradowska

OD POMOCY 
DO WSPÓŁPRACY

społeczna powinna nie tylko reagować 
na problemy, ale również im zapobiegać. 
Decyzja o zgłoszeniu się wynikała także                
z gotowości do podejmowania nowych 
wyzwań i odpowiedzialności za funkcjo-
nowanie instytucji o tak dużym znaczeniu 
dla mieszkańców. Ta funkcja daje realną 
możliwość wpływu na poprawę jakości 
życia osób potrzebujących.
Przygotowując się do konkursu musiała 
Pani opracować koncepcję funkcjono-
wania ośrodka. Jakie były jej główne 
założenia?
Koncepcja opierała się na stworzeniu miej-
sca, które w sposób kompleksowy odpowia-
da na potrzeby mieszkańców, uwzględniając 
zmieniające się warunki społeczne. Dużą 
uwagę poświęciłam zmianom demogra-
ficznym, w szczególności starzejącemu się 
społeczeństwu. Stąd nacisk na rozwój usług 
dla seniorów – zarówno aktywizujących, 
profilaktycznych, jak i środowiskowych, 
umożliwiających jak najdłuższe funkcjo-
nowanie w miejscu zamieszkania. Istot-
nym elementem było również dążenie do 
przekształcenia ośrodka w Centrum Usług 
Społecznych. To podejście zakłada integra-
cję różnych form wsparcia – od pomocy 
społecznej, przez zdrowie i edukację, po 
aktywizację zawodową – oraz odejście od 
wyłącznie interwencyjnego modelu dzia-
łania. Ważne jest także stałe podnoszenie 
kwalifikacji kadry i elastyczne reagowanie 
na potrzeby lokalnej społeczności.
Czy po pierwszych tygodniach pracy 
widzi Pani potrzebę modyfikacji tej 
koncepcji?
Pierwsze tygodnie pokazały, że pewne 
elementy wymagają doprecyzowania. 
Szczególnie widoczna jest większa niż 
zakładano skala potrzeb osób starszych 
i niesamodzielnych. W związku z tym 
konieczne jest wzmocnienie usług opie-
kuńczych i działań środowiskowych. 
Kontynuujemy również kierunek prze-
kształcenia w Centrum Usług Społecznych, 
co wiąże się z koniecznością szkolenia 
kadry i przygotowania do nowych zadań. 

Już rozpoczęliśmy udział w szkoleniach  
w tym zakresie. Ogólne założenia pozostają 
aktualne, ale wymagają dostosowania do 
realiów i dynamicznie zmieniających się 
potrzeb.
Proszę przybliżyć swoją ścieżkę zawo-
dową.
Ukończyłam pracę socjalną na Uniwer-
sytecie Śląskim oraz specjalizację z za-
kresu organizacji i zarządzania w pomocy 
społecznej. Swoją karierę rozpoczęłam  
w MOPS w Katowicach, gdzie pracowałam 
15 lat. Przez 8 lat byłam także członkiem 
zespołu ds. orzekania o niepełnosprawno-
ści. Po przeprowadzce na Śląsk Cieszyński 
pracowałam w MOPS w Cieszynie jako 
specjalista pracy socjalnej, a przez ostatnie 
lata zajmowałam się przeciwdziałaniem 
przemocy domowej, pełniąc również funk-
cję zastępcy przewodniczącego zespołu 
interdyscyplinarnego.
Jak wyglądały pierwsze tygodnie  
w nowej roli?
To bardzo intensywny czas, zarówno 
pod względem administracyjnym jak  
i związanym z bieżącym rozwiązywaniem 
problemów mieszkańców. Funkcja dyrek-
tora wiąże się z dużą odpowiedzialnością 
i koniecznością podejmowania trudnych 
decyzji. Skupiłam się na analizie funkcjo-
nowania ośrodka, poznawaniu zespołu oraz 
potrzeb mieszkańców. To także czas budo-
wania relacji z partnerami i instytucjami 
współpracującymi.
Co było dla Pani największym zasko-
czeniem?
Pozytywnie zaskoczyło mnie zaangażowa-
nie zespołu, jego otwartość i gotowość do 
zmian. Wyzwaniem natomiast jest skala 
potrzeb mieszkańców oraz duże obciążenie 
pracowników. Zaskoczeniem była również 
struktura organizacyjna. Brak stanowisk 
pośrednich powoduje, że wszystkie sprawy 
trafiają bezpośrednio do dyrektora. Jedno-
cześnie bardzo pozytywnie oceniam podej-
ście władz miasta do seniorów – dbałość  
o najstarszych mieszkańców robi duże 
wrażenie.

(cd. ze str. 1)

Dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Ustroniu Wioleta Chabrajska. Fot. K. Paradowska
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W tej edycji  Konkursu InstaLogik  
w roku szkolnym 2025/2026  wzięło 
udział 22 800 uczniów ze szkół rozsianych 

po całej Polsce. Z powiatu cieszyńskiego 
wystartowało 120 uczniów, a z Ustronia – 24.  
W Szkole Podstawowej nr 1 w konkursie 

MATEMATYKA 
I PROGRAMOWANIE W SP1
To już czwarty raz uczniowie naszej szkoły wzięli udział w trzyetapowym Ogólno-
polskim Konkursie Matematyczno-Informatycznego InstaLogik. Jest to konkurs dla 
uczniów klas 4-8 SP. Organizatorem konkursu jest Placówka Edukacji Informatycz-
no-Matematycznej InstaKod oraz Ośrodek Edukacji Informatycznej i Zastosowań 
Komputerów w Warszawie. W bieżącym roku była to już VII edycja konkursu. 

wzięło udział 19 uczniów. Dla większości 
z nich było to jedno z pierwszych doświad-
czeń z programowaniem, z zadaniami typu 
„olimpijskiego” i pojęciem poprawności 
programu. 

W kategorii klas IV LAUREATEM 
trzeciego miejsca został Bartosz Szuszkie-
wicz, uzyskując równocześnie najlepszy 
wynik w powiecie cieszyńskim.

Ponadto 10 uczniów zostało finalistami: 
– w kategorii klas IV: Leon Zwias (II m. 
w Ustroniu), 
– w kategorii klas V: Ignacy Matuszka  
(I m. w Ustroniu), Aleksander Dąbrowski 
(II m. w Ustroniu), Hanna Staszewska, 
Miłosz Baran,
– w kategorii klas VI: Emilia Lipowczan 
(I m. w Ustroniu), Alicja Szuszkiewicz  
(II m. w Ustroniu), Bartosz Baran,
– w kategorii klas VIII: Barbara Helios  
(I m. w Ustroniu), Mikołaj Pabian (III m. 
w Ustroniu).

Za sukcesami uczniów, oprócz oczywi-
ście ich ciężkiej pracy, stoją nauczyciele, 
którzy ich motywują i zawszę służą pomo-
cą merytoryczną.

Życzymy wszystkim uczniom, którzy 
brali udział w konkursie InstaLogik dal-
szych sukcesów we wszystkich konkur-
sach, w których będą startować i zachę-
camy zarówno ich, jak i pozostałych do 
sprawdzenia swoich sił w kolejnej edycji 
konkursu.               Katarzyna Szewieczek

Jedną z atrakcji w ramach pierwszego dnia 
majówki na rynku była „Rodzinna gra te-
renowa z żelaza i stali”, która prowadziła 
uczestników do wszystkich pamiątek po 
miejscowym hutnictwie i kuźnictwie. Trzeba 
było dzięki kodom QR wysłuchać różnych 
niesamowitych opowieści w miejscach 
związanych z dawnym przemysłem od Kuźni 
Ustroń, która została zamknięta w 2008 r. do 
dawnego zakładu na Polanie. Autorem gry 
był znany organizator licznych ambitnych 
przedsięwzięć i mistrz wielu sztuk Szymon 
Pilch, zaś pilotowała to zadanie Małgorzata 
Kunc z Informacji Turystycznej i Marek 
Piskornik z Urzędu Miasta. Okazało się, że 
nie przybyło wiele chętnych, by w ciekawy 
sposób zapoznać się z dziejami Ustronia. 
Pierwszym uczestnikiem był mieszkaniec 
stolicy Paweł Adamowicz, który od dwudzie-
stu  lat systematycznie przyjeżdża z żoną do 
naszego miasta i zawsze ma jak najlepsze 
wrażenia. Natomiast Ustroń reprezentował 
team Bujoki, czyli Estera i Łukasz wraz  
z dziećmi Kasią, Zosią i Michałem. Pogoda 
była wprost wymarzona, a więc miłośnicy 
długich spacerów z pewnością byli usatysfak-
cjonowani z tej nietypowej wycieczki.   (ls)

Piana Party to przede wszystkim zabawa dla dzieci, która zawsze cieszy się popularnością.
	                                                                                                              Fot. L. Szkaradnik

Wśród kilkudziesięciu wystawców na Festiwalu słodkości i smaku były też ustrońskie firmy, 
a jedną z nich jest Ambasada Śląska Cieszyńskiego.                                   Fot. L. Szkaradnik 
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Las to kompleks roślinności charaktery-
zujący się dużym udziałem drzew  rosną-
cych w zwarciu, wraz ze światem zwierzę-
cym i różnymi czynnikami przyrody nie-
ożywionej oraz związkami, które między 
nimi występują. On może żyć sam bez 
ingerencji człowieka, który zanadto stara 
się go eksploatować. A zatem jak chroni-
my lasy w Polsce? Temat ten 24 kwietnia  
w ramach niedawnego Dnia Ziemi przedsta-
wił w Muzeum Ustrońskim leśnik, ekolog, 
badacz przyrody dr Jerzy Parusel, którego 
zapowiedział zasłużony przyrodnik Alek-
sander Dorda, a głównym organizatorem 
spotkania był Ustroński Klub Ekologiczny. 

Lasy to najbardziej zróżnicowane lądo-
we ekosystemy świata. One oczyszczają 
powietrze, regulują klimat, zapobiega-
ją powodziom, a także chronią glebę 
przed erozją. Dzięki nim mamy dostęp do 
drewna, wody pitnej, grzybów, owoców 
leśnych, dziczyzny, miodu oraz ziół. Las 
pełen jest dóbr, z których możemy ko-
rzystać, również prozdrowotnie. Więk-
szość polskich lasów to lasy publicz-
ne, w których gospodarzami są leśnicy,  
a korzystanie z nich regulowane jest przez 
prawo. Eksploatacja lasów nie oznacza 
masowego wylesiania, ale może być ona 
zrównoważona i korzystna dla środowiska. 

Ustawowe formy ochrony lasów zgodnie 
z dyrektywami Parlamentu Europejskiego 
polegają na tym, że niektóre gatunki drzew 
podlegają specjalnym środkom ochrony 
w celu zapewnienia im przetrwania oraz 
reprodukcji na obszarze występowania. 
Zgodnie z danymi zawartymi w Central-
nym Rejestrze Form Ochrony Przyrody 
w Polsce utworzono 1690 rezerwatów 
przyrody, które zajmują łącznie około 192 
tys. ha, a wśród nich mamy 753 rezerwaty 
leśne z powierzchnią 63 tys. ha. 

Leśne rezerwaty w okolicy Ustronia to: 
Bielowiec, Błatnia, Bucze, Bucznik, Haż-
laskie Dęby, Las Dzielony, Lipowski Groń, 
Parchowiec, Szczypie, Strzelbin, Turówka, 
Góra Machowa, Kamieniec. 

Żeby lasy mogły nam służyć swoimi 
różnorodnymi zasobami, konieczna jest 
przemyślana ochrona tych tętniących 
życiem ekosystemów. Lasy powinny być 
wielogatunkowe, wielowarstwowe i wie-
lopokoleniowe. Ważne jest też wyznacza-
nie obszarów chronionych oraz obecność 
martwych i zamierających drzew – bo to 
od nich jest zależna połowa życia w lesie!

Aby skutecznie chronić najcenniejsze 
przyrodniczo i społecznie lasy, konieczne 
jest objęcie przynajmniej 20% procent 
lasów w Polsce ochroną ścisłą, zbliżoną 
do tej funkcjonującej obecnie w parkach 
narodowych i rezerwatach. Oznacza to 
zaprzestanie użytkowania gospodarcze-
go tych lasów. Obecnie w taki sposób 
chronione jest zaledwie ok. 3% lasów  
w naszym kraju, a poza skuteczną ochroną 
pozostają lasy takie jak Puszcza Karpacka 
czy Białowieska. 

Warto też wspomnieć, że różnorodna 
problematyka dotycząca naszych beskidz-
kich lasów znajduje się w „Przyrodniku 
Ustrońskim”, a niemal w każdym roczniku 
temat ten przedstawiał długoletni Nadle-
śniczy Nadleśnictwa Ustroń Leon Mijal.                          

                                  Lidia Szkaradnik

Na wstępie dyrektor MDK Prażakówka 
Karolina Fojcik-Pustelnik przywitała licz-
nie przybyłych gości oraz artystę, który 
jak się okazało w dniu wernisażu miał 
wypadek i jego obecność na spotkaniu 
stała pod dużym znakiem zapytania. Na 
szczęście pan Grzegorz, wprawdzie z za-
bandażowaną ręką, ale w dobrym humorze 
prezentował swoje dzieło, zastanawiając 
się na głos, dlaczego dyrektor Prażakówki 
wybrała właśnie tę fotografię.  

Wernisaż zgromadził miłośników sztuki, 
fotografii oraz mieszkańców zaintereso-
wanych lokalnymi inicjatywami kultu-
ralnymi. Spotkanie miało kameralny, ale 
jednocześnie inspirujący charakter, sprzy-
jający rozmowom i wymianie refleksji na 
temat prezentowanego dzieła, oraz emocji 
jakie wyraża.

Fotografia autorstwa Grzegorza Za-
wadzkiego stała się punktem wyjścia do 
dyskusji o współczesnej sztuce wizualnej 
oraz roli fotografii w interpretowaniu rze-
czywistości. Uczestnicy mieli okazję nie 
tylko obejrzeć pracę z bliska, ale również 
poznać kontekst jej powstania oraz arty-
styczne inspiracje twórcy. 

                             Kamila Paradowska

MOŻE ŻYĆ BEZ 
INGERENCJI CZŁOWIEKA

Ciemny, pachnący, wielki las! Ile tu kwiatów, ziół i traw!
                          

K. Przerwa-Tetmajer

FOTOGRAFIA 
OTWIERAJĄCA DIALOG

21 kwietnia w Miejskiej Informacji Turystycznej odbyła się druga odsłona wyjątko-
wego wydarzenia artystycznego w ramach cyklu „Galeria Jednego Dzieła”. Tego dnia 
zaprezentowano fotografię Grzegorza Zawadzkiego, która już od progu przyciągała 
uwagę zgromadzonych osób.

Cykl Galeria Jednego Dzieła stanowi ważny element lokalnego życia kulturalnego.  
                                                                                                                Fot. K. Paradowska

  Fot. L. Szkaradnik
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Ślimaki 
to mięczaki 

(gra planszowa)

Hej, ślimaki! Wydaw-
nictwo „Nasza Księ-
garnia” zaprasza Was 
do nietypowego wy-
ścigu po lesie. Takich 
zawodów jeszcze nie 
widzieliście! Tym razem naprawdę nie warto się spieszyć. 
Im wolniej się poruszacie, tym lepiej. Macie wówczas czas 
na rozejrzenie się po okolicy i zebranie śmieci ze ścieżki. 
Dochodząc ostatni do mety macie pewność, że las jest 
gruntownie posprzątany. Za proekologiczną postawę należy 
się Wam wygrana! Brawo Wy!

Andrzej Marek Grabowski 
„Ambroży Pierożek przyjaciel smoków”
	
Pewnego dnia w przedszkolu Tomka ni stąd, ni zowąd 
pojawia się niezwykły chłopiec – Ambroży Pierożek.   
A podróżuje nie na byle czym, lecz na ogromnym psie, 
białym, w czarno-brązowe łaty. Ale najdziwniejsze 
jest to, że wraz z jego wizytą w przedszkolu zaczęły 
dziać się cuda! Na przykład Mareczek na własnej skórze 
doświadczył, co to znaczy być przezywanym, Marcinek 
odczuł boleśnie skutki naśmiewania się z problemów 
innych, a Andżelika stała się milsza dla koleżanek. Te 
cuda, których dokonuje Ambroży, na zawsze zmieniają 
Tomka i jego kolegów. Na zawsze i na lepsze. A gdzie 
się podział Ambroży, przyjaciel smoków? Może teraz 

czaruje w Waszym przedszkolu? Koniecznie sprawdźcie!

W ramach VII Ustrońskiej Nocy Muzeów odbędą się dwa spacery 
historyczne po centrum Ustronia – „Wieś – miasteczko – mia-
sto”, związane tematycznie z 70-leciem nadania Ustroniowi 
praw miejskich:

8 maja (piątek) – zbiórka: godz. 18.40 na rynku przed ra-
tuszem, start: godz. 18.50, czas trwania: ok. 1 godz.;

9 maja (sobota) – zbiórka: godz. 19.10 na rynku przed ra-
tuszem, start: godz. 19.20, czas trwania: ok. 1 godz.

Spacery poprowadzi Bożena Kubień. Udział w spacerach jest 
bezpłatny.

Czy wiecie, że Ustroniacy przez niemal sto lat starali się, 
aby swoją miejscowość podnieść do rangi miasta. Ustroń przez 
wiele wieków był wioską, ale za sprawą przemysłu w XIX stu-
leciu zaczął powoli przekształcać się w mały organizm miejski.  
W 1856 r. uzyskał status miasteczka, a w 1894 r. na placu tar-
gowym, czyli dzisiejszym rynku, stanął ratusz, którego budowa 
przybliżyła Ustroń w kierunku miasta. Po II wojnie światowej 
konsekwentnie realizowano zmianę profilu miejscowości z wiej-
skiego na miejski, co znalazło odbicie m.in. w architekturze. 28 
grudnia 1956 r. na podstawie rozporządzenia Prezesa Rady Mi-
nistrów Ustroń uzyskał prawa miejskie. Awans ten otwierał przed 
miejscowością nowe perspektywy rozwoju, podnosił jej ogólny 
wizerunek oraz zwiększał prestiż. Funkcję włodarza Ustronia 
pełnił wówczas Ludwik Troszok. Miejscowość w krótkim czasie 
zmieniła swoje oblicze, stała się ukwiecona i zadbana. Nastąpiła 
jej rozbudowa, poszerzono drogi, pojawiły się deptaki, założono 
nowe parki, przeznaczając na ten cel 5 ha gruntu w śródmieściu. 
Spacer stworzy więc niepowtarzalną okazję, by zobaczyć, jak dziś 
prezentuje się słynna aleja róż oraz wiele innych zapomnianych, 
ciekawych miejsc i obiektów, pamiętających początki Ustronia 
jako miasta.                                                                            (bk)

Kolejny raz uczennica ustrońskiego Ogniska Muzycznego, 
tym razem Alicja Węglorz z klasy skrzypiec mgr. Krzysztofa 
Durlowa, wzięła udział w V Pszczyńskich Impresjach Muzycz-
nych, otrzymując Srebrny Dyplom. Zgłoszonych uczestników  
w różnych kategoriach było aż 360.  Konkurs odbył się w dniach 
15-16 kwietnia, a organizatorami byli: Stowarzyszenie Edukacji 
Artystycznej Ogniska Muzycznego w Pszczynie, Pszczyńskie 
Centrum Kultury, gdzie odbyła się impreza oraz Urząd Miejski 
w Pszczynie. Patronat objął burmistrz miasta Pszczyny, Dariusz 
Skrobol, a także Uniwersytet Śląski – Wydział Sztuki i Nauki 
o Edukacji. Partnerami artystycznymi natomiast byli: Muzeum 
Zamkowe w Pszczynie, Fundacja „Muzyka bez Granic” jak 
również Agencja Rozwoju Promocji Ziemi Pszczyńskiej. Na-
grodzonej uczennicy Alicji Węglorz i pedagogowi Krzysztofowi 
Durlowowi serdecznie gratulujemy!            W imieniu Zarządu

Towarzystwa Kształcenia Artystycznego Elżbieta Sikora

SPACERY HISTORYCZNE 
PO CENTRUM 

Ratusz oraz odnowiony i ukwiecony park. Zdjęcie z czasów, kiedy 
Ustroń stał się miastem. 
                 Fot. E. Czapliński i A. Stelmach, Biuro Wydawnicze Ruch

SREBRNY DYPLOM 
DLA ALICJI

Jedną z atrakcji tegorocznej Nocy Muzeów jest wystawa prac Macieja Szymanowicza, ilustratora książek i gier dla najmłodszych. 
Wernisaż odbędzie się 9 maja o godzinie 15.00 w Muzeum Ustrońskim. Biblioteka posiada bogaty zbiór wydawnictw, opatrzonych 
kolorowymi i bardzo charakterystycznymi ilustracjami twórcy, zapraszamy do wypożyczania.
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Z DZIEJÓW BUDYNKU MUZEUM (CZĘŚĆ III)

W dawnym Ustroniu

W poprzednim – drugim odcinku tego 
cyklu poznaliśmy rodzinę Ferfeckich, 
zamieszkujących piętro gmachu obec-
nego Muzeum w latach 1946-64. Dziś 
natomiast przyjrzymy się lokatorom  
z północnej części parteru. Jak już wspo-
minałam, skrzydło to od początków swego 
istnienia miało funkcję mieszkalną, a prze-
znaczone było dla kolejnych hutmistrzów, 
kierujących pracami przy wielkim piecu  
w Hucie „Klemensa”, działającej w zabu-
dowaniach obecnego Zespołu Szkół Tech-
nicznych. Mieszkanie hutmistrzów było 
bardzo przestronne, złożone z czterech 
izb, kuchni oraz szeregu dodatkowych 
pomieszczeń. Przestrzeń ta przypadła  
w 1948 r. Henrykowi Lupinkowi, inży-
nierowi w ustrońskiej Kuźni oraz jego 
żonie Joannie. To tutaj, w zabytkowych 
murach, przyszła na świat w 1950 r. ich 
jedyna córka – Jolanta. Do mieszkania 
Lupinków wchodziło się z głównego hallu, 
skręcając w lewo. Tam umieszczone były 
drzwi do ich przedpokoju. Wąska i długa 
sień, której jedno z okien wychodziło na 
dzisiejszą ul. Hutniczą, prowadziła do 
dużego pokoju, znajdującego się w po-
czątkowej części obecnej sali wystaw cza-
sowych, kolejnymi drzwiami można było 
dostać się do piwnicy, kuchnia natomiast 

umiejscowiona była w części wschodniej –  
w dzisiejszej sali etnograficznej. W miej-
scu tym, ciekawym zbiegiem okoliczności, 
nadal eksponowane jest dawne wnętrze 
kuchenne. Kuchnia Lupinków była po-
mieszczeniem przelotowym – z niej prze-
chodziło się do sypialni, umiejscowionej 
tam, gdzie obecna wystawa zabawek, 
zaś po przeciwnej stronie znajdowały się 
pięknie rzeźbione drzwi, prowadzące do 
spiżarni oraz pomieszczeń sanitarnych. 
Stamtąd z kolei można było wyjść na 
zewnątrz, prosto do ogrodu, ciągnącego 
się po wschodniej stronie gmachu obec-
nego Muzeum. Do Lupinków należało 
również ciemne pomieszczenie bez okien 
o powierzchni 1,5 x 1,5 m, zlokalizowane 
w samym centrum muzealnego obiektu, 
poniżej schodów na piętro. Obecnie nie 
jest ono dostępne, wejście do niego zamu-
rowano na początku lat 70., podczas ada-
ptacji budynku na dodatkowe sale szkolne 
położonego po sąsiedzku technikum. Dziś 
wiemy, iż pierwotnie była to niewielka 
sień, prowadząca do starej, wschodniej 
części Muzeum, pamiętająca czasy, gdy 
nie istniał jeszcze główny hall, dobudowa-
ny w 1868 r., a w jego miejscu znajdował 
się niewielki dziedziniec, oddzielający 
część mieszkalną od administracyjnej. 

Plan północnej części parteru obecnego Muzeum. W dawnych pokojach oraz 
kuchniach Lupinków i Peroutków znajdują się dziś sale – wystaw czasowych oraz 
etnograficzna, a w pomieszczeniach sanitarnych Lupinków – przestrzeń socjalna  
i magazynowa. Po sieni Lupinków nie ma już śladu, a wejście do komórki pod scho-
dami zamurowano prawie 60 lat temu.

Wraz z nastaniem lat 50. coraz bardziej 
dawał się we znaki głód mieszkaniowy, 
dlatego zaczęły zapadać decyzje o po-
dziale zakładowych, często obszernych 
mieszkań, co zaburzyło stary porządek. 
Pierwotnie państwu Lupinkom przysłu-
giwały również dwa duże pomieszczenia, 
znajdujące się pod obecnym obrazem 
„Wesele” Ludwika Konarzewskiego. 
Mniej więcej w połowie ściany, na której 
rozpięte jest płótno, poprowadzona była 
ścianka działowa. W latach 1952-53 do 
pomieszczeń tych wprowadzili się Stani-
sława i Paweł Holeksowie, przybyli spod 
Kopieńca. Rodzina ta, również zawodowo 
związana z Kuźnią, w muzealnych murach 
wychowywała trójkę dzieci – Stanisła-
wa, Marię i Krystynę. Do mieszkania 
państwa Holeksów prowadziło osobne 
wejście, wyposażone w kilka schodków, 
zlokalizowane w północnej fasadzie gma-
chu Muzeum. Schodki od kilkunastu lat 
już nie istnieją, a pozostała po drzwiach 
łukowato sklepiona wnęka mieści dziś 
XVIII-wieczną, bezcenną rzeźbę „Hut-
nika”, pamiętającą początki ustrońskiego 
przemysłu. Jak wspomina córka Holek-
sów – pani Maria Budniok, w Muzeum 
mieszkało się wygodnie i przytulnie, było 
to miejsce kojarzące się ze szczęśliwym 
dzieciństwem, do którego chciałoby się 
powrócić. W północno-wschodniej części 
dzisiejszej sali etnograficznej znajdowa-
ła się sień, a dalej dwa małe oddzielne 
pomieszczenia – toaleta oraz spiżarnia, 
graniczące ścianą działową z sypialnią 
Lupinków. Z sieni na prawo wchodziło się 
do kuchni (wyposażonej w obowiązkową 
leżankę), a dalej do pokoju, sąsiadującego 
z pokojem Lupinków. W każdym z po-
mieszczeń znajdowały się piękne łukowe 
sklepienia, które, po adaptacji na początku 
lat 70. na sale szkolne, pozostały już tylko 
w hallach, korytarzach oraz niewielkiej 
części mniejszych pomieszczeń. Były 
również kaflowe piece o wysokiej warto-
ści artystycznej – kuchenne i pokojowe, 
trwające na swoich miejscach zarówno 
w czasach hutmistrzów, jak i w okresie 
zajęcia budynku przez szkołę. Wszyscy 
mieszkańcy poza Ferfeckimi, do których 
należał cały strych północny, mieli do 
dyspozycji wyznaczone boksy na strychu 
południowym, z którego rozpościerał się 
widok na zabytkowe zabudowania Hotelu 
„Kuracyjnego”. Była też przestrzeń wspól-
na, służąca do suszenia prania, na której  
z upodobaniem zadomowiły się nietope-
rze. Kwestia przydziału piwnic była bar-
dziej skomplikowana, zależała bowiem od 
lokalizacji danego mieszkania. Piwnice 
pod budynkiem Muzeum przysługiwały 
Lupinkom oraz mieszkającym po przeciw-
nej stronie korytarza Peroutkom, o których 
opowiem w kolejnym odcinku. Natomiast 
rodziny Holeksów i Ferfeckich korzystały 
z piwnicy o długości 8 m, znajdującej się 
pod północną połową budynku obecnej 
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Wschodnia fasada obecnego Muzeum. Na pierwszym planie 
tylne wyjście, prowadzące z mieszkania Lupinków do ogrodu 
(dziś już nieistniejące). U góry okno kuchni Ferfeckich, dalej 
w prawo okna kuchni i sypialni Lupinków oraz toalety i sieni 
Holeksów. Z prawej dawna oficyna, mieszcząca z lewej strony 
łaźnię, a z prawej pralnię, do której drzwi są widoczne na 
zdjęciu. Dziś po drzwiach nie pozostał  nawet ślad, a budynek 
ten mieści zrekonstruowaną kuźnię wiejską. 

kuźni i ciągnącej się dalej na północ. Do piwnicy, cechującej się 
efektownymi sklepieniami, prowadziło osiem schodków. Dziś jest 
zasypana, a na jej powierzchni posadowiony został XIX-wieczny 
młot podrzutowy do kucia kos. Sam obiekt kuźni jest również 
reliktem, pamiętającym prapoczątki założenia hutniczego.  Pier-
wotnie pełnił rolę oficyny, połączonej z częścią mieszkalną dla 
hutmistrzów, w której znajdowała się pralnia, służąca lokatorom 
budynku aż do 1969 r. W powojennym okresie ten podłużny budy-
neczek podzielono na dwie części – zachodnie wejście, używane 
do dziś, prowadziło do łaźni, w której, jak wspominał Stanisław 
Ferfecki, w soboty kąpały się po kolei całe rodziny. Południowe 
wejście należało natomiast do pralni, do której można było do-
stać się tylko od strony ogrodu. Była to zamknięta przestrzeń, 
zaopatrzona w wybitnie dobre, stare odmiany krzewów i drzew 
owocowych oraz, obowiązkowo, w wędzok. Każdy z lokatorów 
miał możliwość hodowli zwierząt, dlatego też w dawnej masztalni 
hutmistrzów urządzono szopki, przydzielone poszczególnym 
rodzinom. Pierwotnie do kolejnych pomieszczeń przechodziło 
się łukowato sklepionymi wnękami, które z czasem zostały 
zamurowane. Dziś w budynku tym, podniesionym na piętro, 
znajduje się część skansenu rolniczego, magazyny eksponatów 
wielkogabarytowych oraz archiwum. Wówczas jednak były to po 
prostu chlywki, w których królowały kury, króliki, świnki, kozy, 
zaś od północy,  tam gdzie dziś stoi zabytkowy trak, wybudowano 
do dyspozycji każdej z rodzin betonowe zbiorniki na obornik. Na 
podwórzu, będącym obecnie przestrzenią skansenu oraz ogródka 
sensorycznego, znajdowała się studnia oraz piaskownica dla 
dzieci, a przede wszystkim dawna stodółka hutmistrzów, w której 
urządzono mieszkanie dla Jana Rycko i jego rodziny. Dziś, po 
modernizacji, w dawnej stodółce działa Domek Pracy Twórczej. 
Na północ od dzisiejszego Muzeum, aż do historycznego młyna 
Kralów (później Kieconiów) ciągnęły się dawne ogrody i sady 
hutmistrzów. Tam też powojenni mieszkańcy mogli uprawiać 
ziemniaki oraz inne warzywa. Stan ten trwał do 1954 r., kiedy 
wzniesiono internat Technikum Mechanicznego. 

Pani Maria Budniok, której przy tej okazji serdecznie dziękuję 
za podzielenie się cennymi wspomnieniami, opowiedziała nam 
jeszcze dwie ciekawostki. Otóż w latach 60. pod szczytem głównej 
fasady budynku przyszłego Muzeum zainstalowano ponownie 
herb Komory Cieszyńskiej. Uroczystość ta, będąca z całą pew-
nością inicjatywą Jana Jarockiego, odbyła się przy dźwiękach 
orkiestry kuźniczej pod batutą Bolesława Midra. Natomiast  
w głównym hallu naszego gmachu znajdowała się żeliwna tablica, 
informująca o fundatorach oraz dawnym przeznaczeniu obiektu. 
Ten cenny artefakt zniknął po 1969 r., kiedy wyprowadzili się 
ostatni lokatorzy, a budynek zaadaptowano na szkołę. Pani Maria 
podczas każdej z wizyt w Muzeum wypatruje tej tablicy, lecz nie 
pozostał po niej żaden ślad. 

                                      Alicja Michałek, Muzeum Ustrońskie

Córka Lupinków – Jolanta pozuje w ich dawnym pokoju.

Henryk Lupinek z małą sąsiadką – Ireną Peroutkówną. W tle 
okna mieszkania Lupinków.

Sąsiedzkie spotkanie przed domkiem państwa Rycków, prze-
robionym z dawnej stodółki. Od lewej: Stanisława Holeksowa, 
Jan Rycko, Helena Peroutkowa.
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GALA 31 DNI NA CZANTORII
(cd. ze str. 1)

kówki gości, z przewodniczącym Rady 
Miasta Ustroń Michałem Kubokiem oraz 
radnymi: Kariną Wowry, Damianem Ry-
szawym i Bożeną Piwowar. 

Następnie Wojciech Twardzik krótko 
podsumował akcję w liczbach: 

– odbyły się 3 akcje: „Dzieciaki na 
szlaku”, „10 za 10”, „24 h na Czantorii”. 

Jak podkreślił Wojciech Twardzik akcja 
przerosła wszelkie oczekiwania gdyż:

– wszystkich uczestników którzy cho-
ciaż raz weszli na Czantorię i odbili się  
w QRboxie było 2 406 osób, (w 2025  
r było to 1 631 osób),

– przekroczono magiczną barierę 20 000 
wejść o ponad 5 tysięcy, a dokładnie było 
to 25 171 wejść, (w 2025 r było to 19 280 
wejść),

– w jednym dniu odnotowano maksy-
malnie 1 476 wejść, a dni w których było 
powyżej 1 000 wejść było aż 7,

– minimalna ilość wejść w jednym dniu 
to 417, a było to 26 marca. 

Z wszystkich osób wchodzących na 
Czantorię 10 290 wejść wykonały kobiety 
zaś 14 889 wejść mężczyźni. Zaskoczyła 
ogromna ilość wejść samych dzieci, któ-

rych było prawie 2 500 (2499). 
Największa ilość osób/mieszkańców 

biorących udział w akcji było z Ustronia – 
8 622 wejścia, Goleszowa – 1 773 wejścia, 
Cieszyna –1722 wejścia, Skoczowa –1 553 
oraz Wisły – 1 476 wejścia. 

Następnie prowadzący złożyli podzię-
kowania wszystkim sponsorom, którymi 
w 2026 r byli: Miasto Ustroń, Saniternik 
Group, Technica, AgroPak, Ziterm, Biuro 
Podatkowe Grzegorz Sikora w Skoczowie, 
AP Polska, Arson, Mekron, Interbeskidy, 
Martes, Kubala, Duda, DG Cross, Die-
hl, Radka, Retos, Betlehem, Molpharm, 
Crystal Mountain Wisła, Centrum Ubez-
pieczeniowe Pniak, Bank Spółdzielczy w 
Cieszynie, Eka Cieszyn, Matex-Bis, Fun-
dacja Oddychaj Beskidami, Manufaktura 
Smaku, AVON Magda Pytel, Skolnity, 
Kamhell, Przedsiębiorstwo Inżynieryjne 
BAT Adam Bulcewicz, The King For 31 
Days, Uniwar, Puzoń ogrody, Gazdów-
ka, Physiobodylab, Joy Sport, Ogniem 
i Piecem, Rozwijajmy Ustroń, Rolniczy 
Kombinat Spółdzielczy w Goleszowie, 
Kolej Linowa Czantoria, Water Point, Da-
mian Cieślar, Barimed, Reklama Korzon, 

Zakład mięsny LEGIERSKI, Poniwiec, 
Jana, Piekarnia Beskidzka oraz: Na Blej-
chu, Słodki Zakątek, U Janeczki, Delicje, 
Szkoła Podstawowa nr 1, Ustronianka, 
Kombucha, Rolls Burger, Barbarians, 
CUW Ustroń. 

Po podziękowaniach dla sponsorów 
nadszedł czas na podziękowania dla me-
diów: Gazety Ustrońskiej, Pozytyw.Net  
i Zbyszka Świderskiego, którzy przez cały 
okres trwania akcji aktywnie ją promowali i 
relacjonowali. Wspierający akcję otrzymali 
pamiątkowe, oryginalne podziękowania.

Kulminacyjnym momentem spotkania 
było ogłoszenie kwoty zebranej podczas 
akcji. Zebranym w MDK „Prażakówka” 
towarzyszyły duże emocje, gdy prowadzą-
cy poinformowali, że udało zgromadzić się 
aż 126 265,97 zł. Symboliczny voucher 
na w/w kwotę mamie Leosia wręczyli 
Wojciech Twardzik oraz Dorota Popek.

Po wzruszających podziękowaniach 
przyszedł czas na uhonorowanie wszyst-
kich uczestników. W tegorocznej edycji 
akcji „31 dni na Czantorii” wzięły udział 
łącznie 574 osoby (dzieci z co najmniej 
10 wejściami oraz dorośli z minimum 15 
wejściami). Wśród najmłodszych nagro-
dzono 20 dzieci, które zdobyły Czantorię 
każdego dnia przez 31 dni, 13 uczestników 
z dorobkiem 20 wejść oraz 66 dzieci, które 
pojawiły się na szlaku co najmniej 10 razy.

W kategorii dorosłych aż 245 osób 
ukończyło wyzwanie 31 dni na Czantorii, 
51 osób osiągnęło wynik 25 dni, a 179 
osób z 15 dniami marszów na Czantorię.

Nie zabrakło także emocji sportowych 
związanych z 24-godzinną „bitwą na 
Czantorii”. 

Wśród kobiet najlepsze wyniki uzyska-
ły: Kasia M-K /Mierczi-Kabot/ (16 wejść), 
Dorota Greń (18 wejść), Dagmara Pietru-
siak (18 wejść) oraz Łucja Szkandera (20 
wejść). W rywalizacji mężczyzn wyróżnili 
się: Kamil Chmiel i Arkadiusz Sikora (po 
22 wejścia), Grzegorz Bujok „Star Lord” 
(23 wejścia) oraz Marek Matuszny, który 
osiągnął imponujący wynik 27 wejść.

Premie Lotną Uzdrowisko Ustroń (po 12 
h zawodów) wygrały Bestie Szlaku, nato-
miast klasyfikacja drużynowa wyglądała 
następującą: 3 miejsce: 31 dni na TEAM 
(82 wejścia); 2 miejsce: Bestie Szlaku (91 
wejść); 1 miejsce: Harpagany Team (97 
wejść).

Ogromne wrażenie zrobiły również 
wyniki uczestników podejmujących wy-
zwanie 100 wejść na Czantorię w 31 dni. 
Dokonali tego: Dawid Gross (100 wejść), 
Łucja Szkandera (103 wejścia), Szymon 
Kidoń (105 wejść), Przemysław Gibiec 
(110 wejść), Janusz Moskala (120 wejść), 
Basia Bachlaj (150 wejść) oraz Marek 
Matuszny, który osiągnął aż 170 wejść.

Na zakończenie organizatorzy jeszcze 
raz podziękowali wszystkim uczestnikom, 
partnerom i osobom zaangażowanym  
w przygotowanie wydarzenia, podkreśla-
jąc wyjątkową atmosferę i wspólnotę, jaka 
towarzyszyła marcowym spotkaniom na 
szlaku. Jednocześnie zaprosili na kolejną 
edycję akcji „31 dni na…”, zapowiadając, 
że tym razem będzie ona miała rowerowy 
charakter. 

         Tekst i foto: Kamila Paradowska

Harpagany Team - zwycięzcy rywalizacji 24 h na Czantorii 2026 z 97 wejściami. 
                                                                                                               

Laureaci nagród specjalnych oraz zwycięzcy wyzwania 100 wejść na Czantorię w 31 dni. 
Barbara Bachlaj (150 wejść) oraz Marek Matuszny (170 wejść).
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REKORDY ŻYCIOWE O TYCZCE
(cd. ze str. 1)

Piwowar oraz radni Sławomir Haratyk 
i Paweł Waszek, do których dołączył póź-
niej przewodniczący RMU Michał Kubok.  

W sali startowały dzieci, a wskazó-
wek udzielała i pocieszała najmłodszych 
tyczkarzy trenerka Martyna Balcar. Osią-
gnięcia podopiecznych obserwowała też 
trenerka od motoryki Bożena Foltyn. 
Kibicowali rodzice i mieszkańcy, którzy 
chętnie przychodzą na zawody w tyczce, 
bo to sport „narodowy” Lipowca. Przy 
okazji można się spotkać ze znajomymi  
i kupić pyszne ciasta, upieczone przez ro-
dziców zawodników. Dochód ze sprzedaży 
ciast, kanapek, napojów przeznaczony 
zostanie na sprzęt dla MKS-u. 

Po zmaganiach dzieci rywalizacja prze-
niosła się na boisko, gdzie zawodników 
przywitał sędzia główny Ireneusz Byr-
dziak. Prowadzeniem zawodów zajmo-
wała się tradycyjnie Jadwiga Konowoł,  
a wspierała ją Julia Zubek. Wciąż przycho-
dzili nowi obserwatorzy, a wśród nich byli 
wychowankowie klubu, wspominający 
młodzieńczą przygodę z tyczką. Serdecz-
nie witali się z długoletnim dyrektorem 
szkoły w Lipowcu i trenerem Markiem 
Konowołem, który jest ojcem obecnej 
trenerki i prezeski klubu MKS Magdaleny 
Kubali. W mitingu startował kontynuator 
rodzinnej tradycji Mikołaj Kubala. Jeśli 
chodzi o tyczkarskie klany, to zawody 
obserwował utytułowany były zawodnik 
Wojciech Chrapek z żoną Agnieszką, 
która również kiedyś skakała o tyczce. Ich 
najstarszy syn Franciszek z powodu nie-
dawno przebytej kontuzji jedynie pomagał  
w prowadzeniu zawodów, a startowali 
młodsi synowie Witold i Antoni. Rodzice 
Wiktorii Roman z lekkim niepokojem 
obserwowali zmagania ambitnej córki. 
Niedawno na treningu, podczas skoku 
Wiktorii złamała się tyczka i zawodniczka 
doznała urazu głowy, mimo to zdecydowa-
ła, że wystartuje. Na zawodach spotkali-
śmy też m.in. Patrycję Pietraczyk, dawną 
podopieczną Marka Konowoła i Weronikę 
Szczotkę, która nie mogła wziąć udziału 
w zawodach z powodu kontuzji. 

Podsumowując miting Magdalena Ku-
bala powiedziała: – Udał się znakomi-
cie, udział wzięło ponad 50 zawodników 
z kilku czeskich klubów oraz z Polski. Padł 
rekord mitingu 522 cm mężczyzn uzyska-

ny przez Martina Mlcocha z Ołomuńca, 
bardzo utalentowanego zawodnika, o 
którym możemy jeszcze usłyszeć. Zawod-
nicy MKS-u pobili swoje rekordy życiowe 
i padło wiele obiecujących wyników, 
co jest szczególnie warte podkreślenia, 
bo to dopiero początek sezonu. Za nami 
39 edycja Mistrzostw i bardzo liczę na 
to, że w przyszłym roku będziemy mo-
gli godnie świętować jubileusz. Marzy 
mi się wydarzenie na ustrońskim rynku. 
Mieliśmy już mistrzostwa organizowane 
w sercu miasta, były bardzo widowisko-
we i myślę, że mogłyby się stać nie lada 
atrakcją dla mieszkańców i turystów. Li-
czę, że miasto weźmie pod uwagę naszą 
pracę, zaangażowanie i sukcesy tyczkarzy 
MKS-u i przekaże odpowiedni budżet na 
te zawody, żebyśmy mogli na następną 
majówkę zorganizować wielkie święto 
tyczki i sportu w naszym mieście. Dzię-
ki osiągnięciom naszych zawodników  
i kontaktom, które nawiązywaliśmy przez 
lata, w najbliższym czasie zawodnicy 
MKS-u będą reprezentować Ustroń na za-
wodach w całym kraju, a nawet za granicą, 
bo zostaliśmy zaproszeni na największy 
miting w Europie do Monachium, który 
odbędzie się w czerwcu. Bardzo dziękuję 

za pomoc i wsparcie wszystkim osobom, 
które przyczyniły się do zorganizowania 
wspaniałych mistrzostw Ustronia. 

Sponsorami wydarzenia byli: Miasto 
Ustroń, Szkoła Podstawowa nr 5, MKS 
Ustroń, Mokate, Ustronianka, Laserwood, 
Dolce Vita, Gazdówka, OSP Lipowiec, 
Uzdrowisko Ustroń.  

Wyniki: kat. dzieci do lat 12: chłopcy – 
1. Witold Chrapek 220 cm, 2. Franciszek 
Tomiczek 160 cm (obaj z MKS Ustroń), 
dziewczyny – trzy pierwsze miejsca zajęły 
zawodniczki z Ostrawy, najlepszy wynik 
220 cm, 4. Olivia Janduła 180 cm, 5. Julia 
Grzędzińska 160 cm, obie z MKS Ustroń, 
obie debiutowały na zawodach. Kat. dzieci 
do lat 14: chłopcy – 1. Jan Zając 260 cm, 
2. Michał Sobczyk 240 cm (obaj MKS 
Ustroń); dziewczyny – dwa miejsca za-
wodniczki z Ostawy, najlepszy wynik 280 
cm, 3. Justyna Musioł (MKS Ustroń) 220 
cm, 5. Natasza Rodzaj (Wawel Kraków) 
180 cm. Kat. do lat 16: dziewczyny – 1. 
Wiktoria Roman z Ustronia (Sprint Biel-
sko-Biała) 315 cm, chłopcy – 1. Mikołaj 
Kubala (Sprint Bielsko-Biała) 401 cm, 2. 
Artur Chrapek 370 cm, 3. Franciszek Ma-
linowski 360 cm, 4. Antoni Chrapek 345 
cm (wszyscy z MKS Ustroń). W kategorii 
do lat 18 i w open startowali zawodnicy 
z Czech (Ostrawa, Bohumin, Ołomuniec, 
Opawa) oraz dwaj Polacy z Bielska-Białej 
i Czechowic-Dziedzic.  Monika Niemiec 

Niespodzianka dla trenerki Magdaleny Kubali – urodzinowe „Sto lat” i kwiaty od wychowanków. 
Od lewej stoją: Antoni Chrapek, Franciszek Chrapek, Wiktoria Roman, solenizantka Magda-
lena Kubala, Klaudia Dworak, Weronika Szczotka, Maja Pasterny, Mikołaj Kubala, Franciszek 
Malinowski, Artur Chrapek, Karol Koczur, Mateusz Biedroń.                            Fot. M. Niemiec

Skacze Antoni Chrapek przy gorącym dopingu kibiców, którzy zawsze dopisują na mitingu w Lipowcu.                                 Fot. M. Niemiec
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07.05	 12.00 	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
07.05	 19.30	 Nowy Świt: Powrót do klasyki, MDK Prażakówka
8.05	 18.00	 Wystawa prac Ireny Czarneckiej oraz Koncert Filipa  
			   Czarneckiego, MDK Prażakówka
8-9.05		 Noc Muzeów, szczegóły str. 4, 5
09.05	 10.00	 Road Maraton - Puchar Równicy, biuro zawodów:  
			   ul. Skalica - most nad rzeką Wisłą
10.05	 15.00 	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - Orzeł Zabłocie,  
			   Stadion Nierodzim
11.05	 9.00	 Akcja krwiodawstwa, Rynek
12.05	 17.00	 Klub Zdrowia, Miejska Biblioteka - Czytelnia
13.05	 11.00	 Nowy Świt: Kino Seniora, MDK Prażakówka
13.05	 17.00	 Prelekcja podróżnicza Jerzego Dworaka Bawaria,  
			   Miejska Bilblioteka - Czytelnia
14.05	 12.00 	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
15-17.05	 Barbarian Race
16.05	 17.00 	 IV Liga Śląska: Kuźnia Ustroń - KS Decor Bełk, Stadion  
			   ul. Sportowa
17.05	 11.45	 Nowy świt: Bajkowa niedziela, MDK Prażakówka
17.05	 15.00 	 Piłka nożna B Klasa: KS Nierodzim - Wisła II Strumień,  
			   Stadion Nierodzim
21.05	 12.00 	 Filmowy Czwartek, Miejska Biblioteka - Czytelnia
21.05	 15.00	 Nowy świt: Kino po szkole - do lat 15, MDK Prażakówka
21.05	 18.30	 Nowy świt: Kino po szkole - od lat 15, MDK Prażakówka

 Felieton szachowy

Mat w 2 ruchach białymi. 
Zadanie z partii I K. Grabara [POL] vs III Y. Bobrova [UKR] (2026)

KĄCIK SZACHOWYKĄCIK SZACHOWY

Rozwiązanie poprzedniej zagadki z GU nr 15: 
1. Wxa6#

18/2026/1/O

WASILIJ SMYSŁOW
Wasilij Smysłow szachista rosyjskiego pochodzenia, urodził się 

24 marca 1921, a zmarł 27 marca 2010 r. w Moskwie. Siódmy 
Mistrz Świata. Tytuł dzierżył w latach 1957-1958. Arcymistrz  
z nadania FIDE w 1950 r. W 1948 r. FIDE zorganizowała turniej  
o mistrzostwo świata w Hadze oraz w Moskwie po śmierci Mi-
strza Świata GM Aleksandra Alechina (FRA|RUS). Wystartowało  
5 szachistów: Mikhail Botvinnik (ZSRR|ISR), Max Euwe (NED), 
Paul Keres (ZSRR|EST), Samuel Reshevsky (USA|POL), Wasilij 
Smysłow (ZSRR|RUS). Smysłow zajął II miejsce w turnieju.  
W późniejszych latach Smysłow jeszcze trzy razy walczył o tytuł 
z Michaiłem Botwinnikiem (ZSRR|ISR) i w 1957 zdobył tytuł 
siódmego Mistrza Świata. 

	                 
                                                                

                    

						      Patryk Piec
ACM, CCM, instruktor, sędzia klasy NA (Narodowy Sędzia) i P (Sędzia Państwo-

wy), założyciel, kierownik i główny trener w Sekcji Szachowej KS Kuźnia Ustroń.

OGŁOSZENIA DROBNE

OGŁOSZENIA DROBNE tylko 0,60 zł za słowo + VAT

Malowanie domów, mieszkań, 
gładzie, płyty karton-gips. 
666-989-914.

Cyklinowanie bezpyłowe –
parkiet, odnawianie schodów. 
666-989-914.

OKAZJA. Sprzedam tanio  
i szybko rower trzykołowy 
z bagażnikiem – nowy. 606-
306-827.

Spawanie plastików. Ustroń, 
ul. Obrzeżna. 501-444-534.

Bagażówka - przeprowadzki 
+ ekipa. Usługi transportowe. 
601-478-108.

TANIO sprzedam 500 guzi-
ków różnej wielkości, różne-
go koloru i różnego materiału. 
606-306-827.

KOMANDOR – Cieszyn,  
ul. Stawowa 27 – szafy, gar-
deroby,  zabudowy wnęk  
z drzwiami przesuwanymi  
i nie tylko... Zamów bezpłatny 
pomiar. RATY 0%. 728-340-
518, (33) 854-22-57. www.
komandor.pl. 

18/2026/2/R

Rok Miasto Gospodarz Pretendent Wynik 

1948 Haga, 
Moskwa

Wasilij Smysłow Max Euwe(NED) 4.0-1.0

Wasilij Smysłow Paul Keres(ZSRR|EST) 2.0-3.0

Wasilij Smysłow Samuel Reshevsky(USA|POL) 3.0-2.0

Wasilij Smysłow Michaił Botwinnik(ZSRR|ISR) 3.0-2.0

1954 Moskwa Michaił Botwinnik Wasilij Smysłow(ZSRR|RUS) 12.0-12.0

1957 Moskwa Michaił Botwinnik Wasilij Smysłow(ZSRR|RUS) 9.5-12.5

1958 Moskwa Wasilij Smysłow Michaił Botwinnik 10.5-12.5

Mecze o Mistrzostwo Świata Wasilij Smysłow:
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PIERWSZA W EUROPIE
„Witaj maj, piękny maj, u Polaków błogi raj”, tak śpiewano 

i mam nadzieję będziemy śpiewać. Gdy nadchodzi majowa 
jutrzenka serce bije radośniej, gdyż wspominamy ojczyznę, 
modlimy się za nią, dziękujemy za czas miniony i prosimy  
o błogosławieństwo na dalszy czas. W tym dniu wspominamy 
rocznicę powstania i podpisania pierwszej w dziejach Europy 
konstytucji, w Kościele katolickim obchodzimy święto Królo-
wej Polski – mówił proboszcz parafii rzymskokatolickiej pw. 
św. Klemensa ks. kanonik Antoni Sapota rozpoczynając mszę 
świętą 3 maja. Ks. witał władze miasta i wszystkich zebranych, 
w sposób szczególny kaznodzieję ks. radcę Piotra Wowre-
go, proboszcza parafii ewangelicko-augsburskiej ap. Jakuba.  
A. Sapota przypomniał, że święta narodowe obchodzimy od 
lat w Ustroniu ekumenicznie. 11 listopada w kościele ewange-

10 lat temu 5.05.2016 r.

Nagrodę w wysokości 50 zł otrzymuje:* Grażyna Jasińska z Ustronia, os. Manhatan. 
Zwycięzcę zapraszamy po nagrodę do naszej redakcji. 

* Wysyłając rozwiązanie krzyżówki zgadzasz się na przetwarzanie twoich danych osobowych na potrzeby konkursu. Twoje dane będą przetwarzane tylko przez czas trwania konkursu. Administratorem twoich danych 
jest Gazeta Ustrońska z siedzibą w Ustroniu, ul. Rynek 4. Masz prawo do uzyskania dostępu do swoich danych, sprostowania, usunięcia, ograniczenia przetwarzania, wniesienia sprzeciwu wobec przetwarzania danych, 
przenoszenia danych, wniesienia skargi do organu nadzorczego. Więcej informacji możesz uzyskać w redakcji Gazety Ustrońskiej.
 

POZIOMO: 1) reklama świetlna,  
4) grosz amerykański (wspak), 6) kulszowa 
dokucza, 8) kurzy produkt, 9) wiszą pod 
oczami, 10) owoc południowy, 11) drzewo 
z osiki, 12) instrument strunowy, 13) spec 
od maszyn analogowych, 14) dodatek do 
barszczu, 15) w rodzinie Renault, 16) mia-
sto na trasie do Zakopanego, 17) czepia się,  
18) mitologiczna żona Kronosa, 19) spusz-
czone na kwintę, 20) oszustwo. 
PIONOWO: 1) ważny na statku, 2) część 
anteny satelitarnej, 3) kpiarska sztuka,  
4) idą w kąt podczas wakacji, 5) imię żeń-
skie, 6) krwawy przewrót, 7) stop metalu  
z rtęcią, 11) stan w USA, 13) chęć przystą-
pienia. 	
Rozwiązanie (hasło) powstanie po od-
czytaniu liter z pól oznaczonych liczbami  
w dolnym rogu. Na rozwiązania oczekuje-
my do 15 maja.

Rozwiązanie Krzyżówki nr 16
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licko-augsburskim kazanie wygłasza ksiądz katolicki, 3 maja  
w kościele katolickim ksiądz ewangelicki.

WYRÓŻNIENI SPORTOWCY
W czasie Ustrońskiej Majówki odbyła się miła uroczystość 

wręczenia nagród Burmistrza Miasta wybitnym sportowcom  
z naszego miasta. W amfiteatrze burmistrz Ireneusz Szarzec, 
przewodniczący Rady Miasta Artur Kluz oraz radny Andrzej 
Szeja honorowali artystów szos, hal, stoków, basenów i sta-
dionów. Nagrody otrzymali: Kajetan Kajetanowicz – kierowca 
rajdowy, Mateusz Malina – freedivingowiec, Katarzyna Wąsek 
– narciarka alpejska oraz Karolina Makarewicz – karateczka. 
Wyróżnienia sportowe przyznano Karolowi Czyżowi i Micha-
łowi Reterskiemu – tenisistom stołowym, Piotrowi Kołoczkowi  
i Pawłowi Kołoczkowi – MMA oraz tenisiście Jakubowi Grzegor-
czykowi. Specjalne wyróżnienie otrzymał cały Uczniowski Klub 
Sportowy „Beskidy”, którego zawodnicy odnoszą duże sukcesy  
w tenisie ziemnym. K. Kajetanowicz przekazał wręczony mu 
czek na sumę 2.000 zł dzieciom z Ośrodka Rehabilitacyjno-Edu-
kacyjno-Wychowawczego w Nierodzmiu.                                     (ls)

 

Laureaci i finaliści Wojewódzkiego Konkursu Przedmiotowego  
z matematyki, z języka niemieckiego, Konkursu Biblijnego i ogólno-
polskiego konkursu „Poznajemy Parki Krajobrazowe”. W pierwszym 
rzędzie: Marek Wrzecionko, Daniel Baszczyński, Patryk Puchała,  
A. Weinbrenner, Żaneta Świeży, Joanna Sikora, w drugim rzędzie: 
Magda Kocyan, Antoni Siedloczek.                          Fot. M. Niemiec

XXX Międzynarodowe Mistrzostwa Ustronia w Skoku o Tyczce  
o Puchar Burmistrza Miasta. Podium najstarszej grupy. Magda Molek  
i Patrycja Pietraczyk ze swymi pociechami, które konkurs obserwowały  
z wózków.                                                                   Fot. W. Suchta
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DWA REMISY

  
Punkty sprzedaży gazety: Sklep Państwa Sztwioroków w Nierodzimiu, Bingo Hermanice, Sklep Euro przy Kuźni, Sklep Groszek na ul. Fabrycznej, Euro Sklep przy ul. Cieszyńskiej 
(dawna Savia), Lewiatan Manhatan, Salonik Prasowy na Targowisku, Ambasada Księstwa Cieszyńskiego na Rynku, Sklep Zibi przy ul. Grażyńskiego, Euro Sklep przy Policji, Sklep 
Wanda na Brzegach, sklep ASIA na Polanie, Supermarket Polana.
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1	 KS ROW 1964 Rybnik	 67	 80:22	
2	 RKS Raków II Częstochowa	 65	 66:14	
3	 LGKS 38 Podlesianka Katowice	55	 56:33
4	 KS Spójnia Landek	 49	 60:38	
5	 LKS Drama Zbrosławice	 47	 52:35	
6	 KS Polonia Łaziska Górne	 46	 41:35	
7	 TS Szombierki Bytom	 43	 56:52	
8	 GKS Piast II Gliwice	 42	 52:47	
9	 KS Kuźnia Ustroń	 41	 45:27	
10	KS Ruch Radzionków	 39	 47:43	
11	Victoria M-Bet Częstochowa	 36	 44:61
12	LKS Decor Bełk	 26	 53:52
13	LKS Unia Turza Śląska	 28	 45:49
14	KS Rozwój Katowice	 21	 40:63
15	LKS Przemsza Siewierz	 16	 36:74	
16	TS Gwarek Tarnowskie Góry	 10	 23:98
-	 LKS Orzeł Łękawica	 31	 32:51	
-	 Zalchem Znicz Kłobuck	 21	 36:70

Atak na bramkę Polonii.                                                                                                                                                        Fot. Jerzy Pustelnik

KARATE

IV LIGA
Kuźnia Ustroń – Podlesianka Katowice 2:2 (2:0)
Kuźnia Ustroń – Polonia Łaziska Górne 1:1 (0:0)

Nietypowo, bo w środę odbył się przy 
Sportowej mecz Kuźników z drużyną 
Lgks’1938 Podlesianka Katowice, która 
zimę spędziła na fotelu lidera IV ligi. 
Po pierwszej połowie podopieczni duetu 
trenerskiego Sieński-Pszczółka wygry-
wali 2:0. Jednak goście się zmobilizowali  
i doprowadzili do remisu w ostatniej akcji 
meczu. Było co oglądać, zwycięstwo było 
na wyciągnięcie ręki, a warto jeszcze do-
dać, że w 74 minucie Paweł Florek obronił 
rzut karny. Bramki strzelili Przydacz (9’) 
i Wojciechowski (18’). 

JAN Z BRĄZEM
23-26 kwietnia w Świnoujściu odbyły się 37. Mistrzostwa Eu-

ropy Karate Kyokushin z udziałem 468 karateków konkurujących 
w kategoriach kumite (walki) i kata (formy), którzy reprezento-
wali 25 krajów. W barwach Polski i Cieszyńskiego Klubu Karate 
Kyokushin wystartowało sześciu zawodników: Maksymilian 
Wojtas, Adam Malina, Lena Santarius (wywalczyła mistrzostwo 
Europy), Adam Szydłowski, Karolina Wachholz i Jan Malina. 

Wielki powód do dumy dał również ustroniak Jan Malina, 
który po widowiskowych i emocjonujących walkach wywalczył 
brązowy medal w kategorii kumite młodzików do 50 kg. Stoczył 
trzy bardzo wymagające walki, wygrywając dwie z nich: pierw-
szą przez wskazanie sędziów, drugą przez waza-ri przyznane za 
okrężne kopnięcie na głowę. 

Opiekunami grupy byli Sensei Andrzej Pasterny, Kasia Szy-
dłowska oraz Ania Malina. Gratulujemy wszystkim zawodnikom 
dobrej postawy w walkach, a medalistom osiągniętych rezulta-
tów. Jak zawsze bardzo dziękujemy rodzicom za ich ogromne 
zaangażowanie, wsparcie i pomoc.

Start zawodników Klubu był współfinansowany ze środków 
Miasta Cieszyna, Elektrometalu Cieszyn oraz Wojtyka Sprzęt 
Rehabilitacyjny.

Przed sobotnim meczem statystyki 
bezlitośnie wskazywały, że potrzeba nam 
zwycięstwa, bo na 12 możliwych punktów 
do zdobycia w ostatnich czterech spo-
tkaniach Kuźnia zdobyła zaledwie dwa. 
Niestety starcie z Polonią Łaziska Górne 
zakończyło się remisem 1:1. Goście znów 
zdobyli wyrównującą bramkę w końców-
ce spotkania, co bardzo rozczarowało 
kibiców. Bramkę strzelił James (64’). 

W sobotę mecz wyjazdowy ze Spój-
nią Landek, a najbliższe spotkanie przy  
ul. Sportowej 16 maja z LKS Bełk.       (mn)


